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SES SI^ PLENARIA N ~ M ,  24.2 tothom passés a ser-ne propietari, i s’aprofités passar a ser 
propietari per feer reformes a l’interior dels habitatges, que 
en alguns casos van anar des de dues, tres-centes mil pesse- 
tes a un milió o dos milions de pessetes per propietari, de 
manera que tots o la major part de les persones van arreglar- 
se considerablement aquests habitatges. 

Bé, ara fa ben pocs mesos, uns tres mesos, Adigsa va fer 
un nou, estudi tkcnic de l’afectament per aluminosi, i el 
diagnbstic va ser molt diferent de l’inicial. Es va fer un in- 
forme molt contundent, dient que era gravissima 1 ’afectació 
i que, per tant, s’obIigava ja no a la rehabilitació, sinó que 
no quedava cap més altre remei que l’enderrocarnent de tot 
el barri i la construcci6 d’un nou barri. 

Bé, aixb ha provocat, lbgicament, a part de l’alama de 
tots els ve‘ins, un altre fet més greu: que, en aquests dos anys 
transcorreguts, Adigsa es va dedicar a l’arranjament de 
fapnes, a I’arranjament, diguem, de tot el grup, a posar te- 
levisió per cable, a feer un local comunitari i, per tant, s’hi 
van esmerqar rnds de 150 milions, a arranjar aquest barri 
que ara es diu que s’ha de tirar a terra de forma immediata, 
Pkr tant, hem llenpt mes de 150 milions i, a més a més, ara, . 
‘en aquests moments, totes les inversions fetes pels particu-. 
lars d’aquest barri tarnbk han d’anar per terra, perqui: s’ha 
de construir un nou barri. 

D’aaquí ve que les dues preguntes van, primer: per que el 
diagnbstic ha variat tan considerablement entre el primer 
que es va fer, el primer estudi tecnic, i el segon?, i, després, 
lbgicament, que pensa fer la Conselleria respecte a I’ender- 
rocament i reconstrucció del grup Sant Sebastih, al barri de 

La primera pregynta, la formula el diputat senyor Joan Salipota, de Súria? 
Roma i Cunill, sobre els motius del canvi de diagnbstic dels Gdcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
habitatges del grup Sant Sebasti&, del barri de Salipota, a El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Roma. Pel 
Súria. T6 Ia paraula. Consell Executiu, b5 la paraula I’honorable conseller 

Ei Sr, ROMA: Grbcies, senyor president, En tot cas, de- Comas, 
manaria l’agrupament de les preguntes 1 i 2, que fan re- El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 
ferencia, diguem; a la mateixa qüestió. Comas): Molt honorable senyor president, senyores i se- 

nyors diputats, senyor diputat, I’estudi i dictamen sobre les 
conseqühncies de 1’6s de ciment aluminós al parc pdblic de 
la Generalitat fou conclbs - C Q ~  es coneix- el desembre del 
92, que fou quan s’establien les conclusions Gniques i defi- 
nitives, No n’hi van haver abans, de conclusions. Adigsa va . 

manifestar, amb anterioritat a aquesta data, els resultats d’un 
dictamen que estava elaborant i les estadístiques dels resul- 
tats de la inspecci6 ocular, que era una primera part de I’es- 
tudi, i aixb no suposava, evidentment -aixb es va dir 
sempre- un estudi definitiu. 

Aquesta inspecció provisional, anterior a la definitiva, va 
posar de manifest diversos casos puntuals que requerien una 
actuació urgent, que fou, inicialment, I’estintolament i, pos- 
teriorment, ateses les greus humitats que ocasionava aixb a 
les cambres de bany, fonamentalment, el reforg d’algunes 
biguetes aillades del sostre, actuació que cal entendre com a 
intervenció urgent, perb no C Q ~  a procés de reparació defi- 
nitiu. Aquestes consolidacions puntuals ho foren en el marc 
de quin fos el dictamen definitiu per a eliminiu el risc exis- 
tent, i s’ha d’aclarir que, mentre duri el procés de substitu- 

La sessi6, suspesa ahir, es repr2n a les dela del mati i set 
minuts, Presideix el president del Parlament, acompanyat 
dels vice-presidents primer i segon, dels secretaris primer i 
segon, i de la secretdria tercera. Assisteixen la Mesa E’of- 
cial major i el lletrut Sr. Pau. 

Al banc del Govern seuen eis consellers de CuItwa, de 
Sanitut i Seguretat Social, de Trekaik, $Indústria i Energiu, 
de Corner$, Conswn i Turisme, de Benestar Social i de Medi 
Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessib. 

Preguntes 

Entrem en.el punt catorze de I’ordre del dia, que són pe-  
guntes amb resposta oral. 

Preguntes al Consell Executiu sobre els motius 
del canvi de diagndstic dels habitutges dei grup 

Sant Sebastih, del barri de Salipota, a Sdria 
(Bages), i sobre l’enderrocament i la reconstrucciú 

dels habitatges del grup Sant Sehastiid, del 
barri de Salipota, a Súria (Bages) 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
El Sr. ROMA: Grhcies, B6, el grup Sant Sebastih, al barri 

de SaIipota, a Súria, a la comarca del Bages, 6s un grup que 
consta de 304 <<vivendes>, fetes als anys seixanta, amb unes 
condicions similars a les de tants i tants barris obrers: wi -  
vendes)) petites, fetes amb materials molt senzills, i, a m6s a 
mh, amb una alta densitat d’edificaci6 i, per tant, amb molt 
pocs equipaments comunitaris, 

Bé, ara fa un parell d’anys que Adigsa va fer un estudi 
tkcnic per detectar si aquelles wivendew on ja havien apa- 
regut alguns problemes realment estaven afectades per alu- 
minosi, cosa que si -1’infome t h i c  va donar positiu-, 
perb en una mesura no extraordinbiament greu, i, per tant, 
es va considerar que, tot i que estaven afectats, l’afectament 
que tenien no suposava cap mena de perill ni tampoc era 
una causa greu com perqub s’obligués a emprendre actua- 
cions molt drhstiques, sinó més aviat algunes obres de re- 
forpment i de rehabilitació en aquests blocs, 

De fet, aixb va coincidir amb el final del període d’amor- 
tització d’aquests pisos, cosa que va fees que prhcticarnent 
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ci6, a realitzar d’una forma escalonada, es continuara el pro- 
cks de seguiment de les edificacions existents; no és indes- 
cartable que, en algun cas, calgui fer operacions puntuals 
transit br i es, 

Les inversions que vosth ha dit, senyor diputat, al centre 
cívic, que ja es va fer, aixb continuara essent vhlid, i aixb no 
és diner Ilengat, perqu&, en el nou barri que es construirh 
aquest equipament seguir& essent necessari i, per tant, 
doncs, s’ha d’endemcar, ni el barri s’ha de traslladar de 
lloc, Precisament, on esta el barri hi ha espai suficient, concre 
tament on hi ha el camp de futbol; deshores, au& és on 1’Ajun- 
tament ha decidit que s’ubiqui la nova construcci6 de cases. 

Per6 abans de procedir a l’endemcament i reconstruccid 
del grup de Sant Sebastih, del barri de Salipota, cal fixar, 
evidentment, les condicions físiques i ecanbrniques a quh 
vast&, veladament, ha fet referencia. Aquestes condicions 
són les que a hores d’ara s’estan definint mitjanpnt estudis 
urbanístics, en el cas d’enderrocament, i estudis sbcio- 
econbmics, pel que fa a la reconstruccid. Sobre aquests as- 
pectes es mantenen constantment informats el representant 
dels afectats i el mateix Ajuntament, en reunions pesibdi- 
ques tant d’infomació com de negociació. En aquestsbrno- 
ments, com dic, esta determinat el nou emplaqament dels 
habitatges, i realment el nou emplaqament, tambk, posterior- 
ment, del que serh el camp esportiu. 

Per tant, aquesta és la situaci6 de qui? jo podria informar. 
Moltes grhcies, senyor president, senyors diputats, 
El Sr, PFSSIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Al 

senyor  oma li queda un minut per fer la repregunta. 
El Sr, ROMA: Be, en tot cas, respecte a l’espai suficient 

i a l’estudi que s’ha presentat ara als ve’ins, es d6na cbm ;a 
fet que l’endeqocament i nova construcció s’allargaria vuit 
ánys. Si l’estudi ha sigut realment alarmant, que l’estructura 
realment perillava, considero que vuit anys d’enderroca- 
ment i reconstrucció del barri 6s un període excessivament 
llarg, i desprbs, en fi, demanar que hi ha d’haver unes condi- 
cions fisiques i econbmiques. clarament favorables per a tots 
aquests vei‘ns que s’han vist perjudicats per un informe que, 
tot i que podria ser provisional, tothom el va considerar corn 
a forqa definitiu, i que ara ha variat substancialment, i que 
desprks s’ha d’aprofitar la reconstrucci6 del barri per fer un 
esponjament i perquk realment tots els vekis que vulguin 
continuar en el barri puguin continuar-hi, i no, com en al- 
guns casos s’ha insinuat, que potser alguns d’ells a molts 
d’ells haurien d’anar a viure en un altre bmi. 

1 

&&cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Roma. El 

senyor conseller pot contestar. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Si, molt 

breument, Realment, si les cases s’han d’enderrocar i fer 
noves és perqu2 tenen greus defectes estructurals, perb no 
tan greus que sigui d’urghncia l’enderrocament. Algunes de 
les actuacions d’enderroc es fan perque la rehabilitaci6 és 
realment, econbmicament inadequada respecte al seu cost, i 
aquestes cases poden, realment,.., poden, i de fet aguanta- 
rien molt anys, 

Havent solucionat l’aspecte dels terrenys, els vuit anys 
no seran necessaris; aixb es far& en bastants menys, Quan 
aleshores es tarda aquests anys 6s quan primer s’ha de fer un 
primer bloc, traslladar els v e b ,  després enderrocar, fer els 
altres ... Perb ara es pot fer tot.el barri amb independencia; 
vull dir, no s’ha de traslladar ningii; es poden traslladar en 
conjunt en el seu moment, Per tant, jo confio que aixb es 
pugui fer a m b  bastant menys temps. I estic d’acord amb 
vost5 que les condicions econbmiques, que així i tot hauran 
de ser les generals que hi ha en aquests casos, per& han de 
contemplar les particularitats que voste ha esmentat. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 
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Pregunta al Consell Executiu sobre eis motius 
pels quals es va filtrar als mitjans de 

comunicació la decisid d‘Adigsa d’ enderrocar 
. uns habitatges de Sabadell! ufectats d‘alminosi, 

mentre que no se n’havia informat els veiizs afectats 

. La següent pregunta l’hauria de formular el senyor 

El Sr, CAROD-ROVIRA: SI, senyor president. El senyor 

El Sr, PRESIDENT: Doncs, queda decaiguda. Moltes 

Xavier Bosc h,’d’Esquerra Republicana, 
. 

Xavier Bosch avui est& malalt; per tant,’la pregunta decau, 

grhcies. 

Preguntes aE Consell Executiu sobre les sancions 
imposades a les empreses que fan abocaments 

ilgegals al riu Cardener, i sobre les 
mesures prises per evitar &e continuiiz 
morint peixos al riu Cardener a causa 

d’abocaments incontrolats 
= 

La següent la formula el diputat senyor Rafael Madueño, 
sobre les sancions imposades a les empreses que fan aboca- 
ments iklegals al riu Cardener. Té la paraula. 

El Sr. MADUERO: Si, senyor president. Si m’ho per- 
met, la quatre i la vuit les acumularia, 

El Sr. PRESIDENT: Molt b& 
EI Sr. MADUEÑO: B6, el’riu Cardener i la mort de 

peixos 6s una notícia jo diria bastant sovintejada, que ha 
sortit diverses vegades en aquest Parlament, perque la veri- 
tat és que els peixos d’aquest riu, prhcticament, no es poden 
reposar dels abocaments, i realment és molt difícil que pu- 
guin viure en aquest riu perque des dels últims anys aixb es 
ve repetint reiteradament i realment no veiem quin és el 
tipus de solució que es proposa des dei Govern, 

Veiem que a l’any 89 -noticies de premsa-: {<Gran mor- 
taldat de peixosn. {<Els pescadors de Sant Joan de Vilatom- 
da recullen signatures en protesta per la degradació del 
Cardener i la desaparici6 dels peixos.>> L’any 1990: <<Abo- 
caments incontrolats provoquen gran mortaldat de peixos 
per abocament de cianurs, de crom hexavalent, nlquel, zinc, 

’ 



2048 DIARI DE SESSIONS / P - Núrn.44 / 4 de marc de 1993 / SESSIO PLENARIA Núm, 24.2 

etc&tera,>> Al mateix 90: <&lorts de peixos provocades per 
empreses al nord del riu Cardener,>> Al 91: cccentenars de 
peixos morts al seu pas per Cardona, provocats per l’empre- 
sa Potasas de Súria,>> I molt recentment, qued és el que pro- 
voca aquesta pregunta, és eI 25 de gener, de nou una gran 
mozaldat de peixos, a l’alqada de Sant Joan de Vilatorrada, 
sense que hhgim vist quines s6n les mesures que realment 
s’han pres des d’aquests últims anys per evitar que es repe- 
teixi aquesta histbria, I veiem que l’única mesura que hem 
vist atlb més clara la va prendre el fiscal del Tribunal Supe- 
rior de Justícia de Catalunya encarregat dels temes de medi 
ambient, que el dia 24 de febrer va detenir dues persones, 
precisament, per la provocació d’aquesta contaminació. 

La pregunta molt concreta, senyor conseller: C Q ~  veu, la 
histbria quasi interminable del riu Cardener es repeteix i ens 
agradaria saber quines són les mesures que ha pres el Go- 
vern de la Generalitat des que es van produir les últimes 
‘morts massives de peixos al riu Cardener, i que s’hhan repro- 
dui% recentment, per evitar la seva reiteraci6, i quines han 
estat Ies sancions imposades a les empreses per realitzar 
abocaments ilkgals ai riu Cardener i quines mesures han 
adaptat aquestes per evitar que es repeteixi la mort de milers 
de peixos de forma reiterada. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Madueño. 

, .Pel Consell Executiu té la paraula l’honorable conseller se- 
nyor Vilah. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI.AM43IENT (Albert Vi- 
lalta): Moltes grhcies, senyor president, Senyor diputat, en 
resposta a ’La seva pregunta, senyor diputat, senyor Madue- 
iio, he de dir-li que en el riu Cardener s’han obert expe- 

. dients z1 deuanpreses, i només l’any 92, que hagin acabat ja 
en sanció, ja es porten imposats més de 5 milions de pesse- 
tes. 

Els recents casos de mort de peixos, que es deuen justa- 
ment a’unn empresa de fusta, a Maderas Santa Susana, val a 

. dir que aquesta actuaci6 del fiscal es deu a una notificació 
de la mateixa Junta de Sanejament; per tant, és una rne~ura 
presa; per6 ei? canvi voldria dir-Ii que, malauradament -els 
temes són aixi, oi?-, Maderas Santa Susana ja havia estat 
enviada d fiscal ]’any 90 i, evidentment, enviar-ho al fiscal 
vol dir que’s’ha d’aturar tot el trhmit’ de l’expedient admi- 
nistratiu; no hi ha hagut, dks d’aleshores, cap actuaci6; ara 
s’ha tornat a enviar i, en qualsevol cas, el que estern’ con- 
venquts és que, com que tampoc la LIei d’aigües preveu que 
es pugui tancar una empresa ni tampoc en aquest moment 
seria de1 tot adient, pensem molt més que les actuacions 
d’avmqar en l’autodeclaració i fer que el c h o n  sigui incita- 
dor en el tema de depuraci6 és la millor solució perqu& les 
empreses vagin acomodant-se. 

~ 

’ 

Moltes @cies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

Pot repreguntar el senyor Madueño. Li queden dos minuts i 

El Sr. MADUEÑO: Sí,  moltes grhcies, senyor president. 
No m’estranya, senyor conselIer, que les coses vag-n com 

- 

mig. 

van, perque de la seva resposta dedueixo que poques mesu- 
res s’ha pres des de l’any 89, que es repeteix cantinuament 
Ia mort dels peixos al riu Cardener, I al riu Cardener encara 
es poden morir, els peixos; en molts rius de Catalunya, per 
desgdcia, és que ja no es moren perque no existeixen, per- 
que el problema real 6s que la contaminació dels nostres 
rius per abocaments industrials és molt elevada. I és evident 
que la Junta de Sanejament, que t6 la missió fonamental- 
ment de sanejar les aigües urbanes, té un retard que iquí 
s’ha denunciat a bastament i no hi tomaré a insistir. 

Per6 el problema real que tenim, senyor conseller -i jo ja 
l’hi vaig denunciar en una interpelhció que li vaig fer 
aquí-, és que sobre el tema dels residus industrials vost6s no 
han pres en el passat cap tipus de mesura i ara en aquests 
moments, després de la resposta que rn’acaba de donar, 
tampoc pensen prendre cap tipus de mesura. Perque les me- 
sures, senyor conseller, que s’han pres sobre aquesta empre- 
sa, perb que no 6s l’única que contamina i ha fet la mort 
dels peixos del & Cardener, 6s que s6n unes actuacions que 
es van produir el juny del 90, l’agost-desembre del 92, i ara 
de nou, i ma m’ha respost quines són les mesures, no de 
sanció, sin6 les mesures que han pres perque no es repro- 
dueixin els abocaments en el riu Cardener. Quines són les 
mesures per evitar que els residus industrials -no els residus . 
urbans- vagin a abocar-se als Tim, que provoquen la conta- 
minació de les nostre aigües. 

El fiscal es queixava amargament, pocs dies fa, a’ la 
premsa, que la Junta de Residus, encarregada dels proble- 
mes dels residus industrials -que és la pregunta que jo li 
feia-, no ha fet cap expedient, no ha obert cap expedient 
I’any 92, quan realment costa de creure que una Junta de 
Residus, que ens costa molts diners, no faci actualment 
cap.*., no prengui cap tipus de mesura per resoldre el terna 
dels residus industrials, com vost2 molt b6 acaba de confir- 
mar, No m’ha explicat quines mesures concretes ha pres 
I’Administració per evitar aquestes coses. Només m’ha par- 
lat de les sancions possibles que ha pres el fiscal. Perb, es- 
colti, jo li preguntava: quines mesures ha pres el Govern des - 
de l’any 89 per evitar que s’aboquin residus industrials a la 
conca &I riu Cardener? Ja no li pregunto a la resta, perque 
avui és molt concreta, la pregunta, Respongui, si us plau, 
quines mesures ha pres el Govern o pensa prendre el Go- 
vern? 

, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Madueño. Senyor 

conseller, té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident, senyor Madueño, em penso que no m’ha escoltat. 
Evidentment, qualsevoi cosa que digui, vostk ho trobar& ma- 
lament i em respon&&. Passa d’un abocament al riu a all6 
dels residus, la qual cosa tamb6 em sembla moIt lbgica din- 
tre, doncs, de la dinhmiea da pregunta i resposta. El que li 
dic és que s’esth actuant amb expedients a tots e13 aboca- 
ments que s’estan fent, en Ia identificació d’aquests aboca- 
ments; li dic que en el límit, en els casos en qu6 pot afectar 
la legislació penal es donen coneixements, i evidentment, 
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que tregui aqui el que hagi pogut dir el fiscal respecte a les 
actuacions és un tema que no ens pertoca, per6 si hem de 
llegir el diari, doncs, resulta que el mateix fiscal, o el diari, 
diu que de vuitanta-quatre denlincies només va arribar a so- 
lucions inculpatbries en quatre. 

Mentrestant el que passa amb tot aixb -aixb és el que 
deia el diari, senyor Madueñ-, ei que passa amb tot aixb, 
evidentment que nosaltres hem d’aturar l’expedient; perque, 
6s clar, al final, si l’expedient segueix, les sancions acostu- 
men a ser dissuasbries i sbn molt mks immediates. Perb, 
evidentment, nosaltres el que hem de seguir és el-que la le- 
sislaci6 ens marca. El que li vull dir 6s que s’esth avanqant 
molt i molt i que els plans de descontaminaciri gradual que 
preveu la Llei d’aigiies -la qual nosaltres apliquem des de la 
Junta de Sanejament, evidentment-, doncs, estan fent-se 
cada vegada mBs i que -i ho repeteixo- el terna de posw en 
marxa l’autodeclaraci6 ser& una eina molt important de cara 
a anar regularitzant via plans de descontaminació gradual, 
perque ni vost& ni jo volem que aquestes empreses hagin de 
tancar, sinó que es vagin regularitzant. Doncs, aquesta 6s 
l’actuació que d’una manera responsable i perque des del 
Govern, evidentment -des de I’oposició es pot pensar d’una 
altra manera-, d’una manera responsable des del Govern 
s’esth portant a terme. 

Moltes gracies, senyor president, senyor diputat. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Cbnsell Executiu sobre els actes 
previstos per la commemorar el mixemenr 

de Bonaventura Gassol i Rovira 

. 

La segilent pregunta la formula el diputat senyor Tomhs 
Gilabert i és sobre els actes previstos per a commemorar el. 
centenari del naixement de Bonaventura G ~ s s Q ~ ,  

Té la paraula, 
El Sr. GILABERT: Gdcies, molt honorable president, 

<(Era una phtria i va morir tan bella / que mai ningú la va 
poder enterrar. / Damunt de cada tomba un raig d’estrella, J 
sota de cada estrella un c a t a l b  

Qui no coneix aquesta estrofa del poema &pic Les tombes 
flamejants, escrit per aquest selvath illustre que fou un cata- 
lanista actiu, que participa en els moviments de Prats de 
MOM i sofrí l’exili a B&lgica per aquest tema, i a la vegada 
fou empresonat al vaixell Uruguay després dels fets del 6 
d’octubre, que rebd el titol d’honorable per haver estat con- 
seller de Política Interior de la Generalitat republicana i, 
posteriorment, conseller de Cultura del primer govern de la 
Generalitat. Em refereixo, evidentment, a i honorable Bona- 
ventura Gassol i Rovira, nascut a la Selva del Camp ara fa 
cent anys, 

Amb motiu del centenari del seu naixement, i com a di- 
putat de la comarca del Baix Camp, pregunto al Govern de 
la Generalitat -i per raó de la materia entenc que el compe- 
tent és l’honorable Joan Guitart, conseller de Cultura- si el 
Govern té previst organitzar actes commemoratius al cente- 

nari del naixement d’aquest catalanista, escriptor i poeta 
eximi nascut a la Selva del Camp. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gilabert, Pel 

Consell Executiu té la paraula el canqeller Guitari. 
El Sr, CONSELWR DE CULTURA (Joan Guitart): 

Senyor president, senyores i senyors diputats. Efectivament, 
senyor diputat, el Govern td previst retre un acte d’hornenat- 
ge a Ventura Gassol. Com voste diu 6s un acte merescut i 
ens ser& especialment agradable de promoure’l. Aquest any 
fa un segle; va ser un segle especialment important per a 
tots nosaltres, perqub hi ha hagut una coincidhncia de naixe- 
ments d’aquest any que, d’alguna manera, palesen la impor- 
thncia de l’bpoca, el fervor patfibtic que es vivia i al mateix 
temps el gran ambient cuiturai que varen propiciar aquelles 
persones. Malgrat que hi ha aquesta proliferació de noms 
il4ustres, desitjarfem que cap d’aquests noms poguessin 
deixar de tenir la consideraci6 que es mereixen. 

Persona destacada, com voste deia molt bé, és la de Ven- 
tura Gassol, i nosaltres, d’acord amb aix6, hem previst l’or- 
ganització de l’acte commemoratiu del centenari al Saló de 

’ Sant Jordi del Palau de la Generalitat, que es .realitzar& el 
mes d’octubre. En aquest acte, en el qual intervindran diver- 
ses persones que remarcaran la seva imparthncia com a es- 
criptor, corn a politic, com a patriota i corn a pensador, es 
repartirh al mateix temps que es procedid a l’edició d’un 
fascicle, que s’anomenarh Qwderrz Ventura Gassol. Aquest 
fascicle constar& d’un article divulgatiu, d’una biografia, de 
la bibliografia, de la bibliografia sobre l’autor, d’una mostra 
de Ja seva obra i de fotografies ilhstratives, 

Al mateix temps, la Institució de les Lletres Catalanes ha 
promogut la publicació de l’obra pdtica completa, cosa que 
li puc ja, en aquests moments, confimar que es publicar& en 
una edici6 que es coediQrh amb Edicions del Mkdol, de 
Tarragona. 

‘Espero haver respost la seva pregunta, senyor diputato 
El Sr. PRl3SIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

El Sr. GILABERT: Agrair a l’honorable conseller la seva 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Gilabert. 

Pot repreguntar, el senyor Gilabert. 

resposta i felicitar-la per aquesta iniciativa, 

Preguntes al Consell Executiu sobre I’ exi&wia 
de concerts entre lar Generalitat i I’Hospital 

General de Catatalunya, i wbre la situació 
econhica de‘ E‘Hospital General 

de Catahnya 

La segknt pregun ta..., suposo que deu agrupar, e1 senyor 

El Sr. FARRÉS Efectivament, senyor president, agrupa- 

El Sr. PRESIDENT: Les dues sabre 1’Hospital General 

Farres, les dues segiients preguntes, la 6 i la 7, 

ria la 6 i la 7. .. 

de Catalunya. T6 la paraula. 
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El Sr. FARRES: Moltes grhcies, senyor president.’ Se- 
nyor conseller, des de fa mesos sortien o corrien rumors 
sobre la delicada situació de 1’Hospitstl General de Catalu- 
nya. Finalment, a principis del mes de febrer, va evidenciar- 
se que aquest Hospital estava en una situaci6 de fallida 
econhica,  amb més de 20,000 milions de pessetes d’apor- 
tacians dels seus socis i amb una saFlicitud o amb una pre- 
senta& de suspensió de pagaments amb un passiu de 
12.000 milions de pessetes, i per tant un gran forat i una 
greu situació econbrnica, 

Davant d’aquesta situaci6 i davant de diverses informa- 
cions que han sortit en els mitjans de comunicaci6, com per 
exemple una del 10 de febrer, que deia: ala Generalitat, dis- 
puesta a quedarse con eI Hospital General de Catalunya si 
fracasa la soluci6n privada>>, i d’aitres semblants, aquest di- 
putat voldria saber quin grau de coneixement té la Generali- 
tat de la situació econbrnica de 1’Hospital General de 
Catalunya, en quina quantia estima els deutes, a que és de- 
guda aquesta situació i, també en aquesta mateixa linia, té 
algun Ilit o servei concertat o pensa fer-ho en un futur? 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Famés. Pel 
Consell Executiu, te la paraula l’honorable conseller senyor 
Xavier Trias. 

CIAL (Xavier Trias): Senyor president, senyores i senyors 
diputats, senyor diputat, si que en tenim un grau de coneixe- 
ment, el que ens ha informat la presidhcia transitbria que hi 
ha a I’Hospital, i 6s el que es coneix a través dels diaris, El 
deute declarat s6n aproximadament 13.000 milions de 
pessetes i un actiu de 17,200 milions de, pessetes 4 x 6  6s el 
que ‘s ha presentat, almenys, a la suspensi6 de pagaments. 

Aixb és el resultat d’un gran somni fet emhiament des 
del comenqament amb un finanqament equivocat, i jo, sin- 
cerament, i a niveil particular, sense conkixer bé aixb, jo 
crec que el funcionament durant els Wims anys, doncs, 
també ha sigut, jo crec, un funcionament equivocat, des del 
punt de vista de la gesti6, per la quantitat de malalts que te- 
nien i per l’equipament per poder donar l’atenci6; és a dir, 
6s absolutament desproporcionat. Aixb ha portat 1 ’Hospital 
a una situació molt difícil, que, de no corregir-la, portaria al 
seu tancament. 

Nosaltres, la situació aquesta, la coneixem no de fa 
mesos, sinó que jo fa anys que dic que no funcionarb aixb, 
Fa molts anys. L’any 85 ja vam fer un estudi per veure si es 
podia traslladar i no va ser acceptat, i aquesta situació ha 
continuat fins al dia d’avui. Mai hem tingut concert, ni el 
tenim, ni el tindrem, mentre no se’ns demostri la viabilitat 
d’aquest Hospital; és a dir, aquest 6s un plantejament que 
hem tingut des del primer dia, Sí que és veritat que s’atenen 
malalts públics en aquest centre, que s h  els malalts que 
provenen dels trasllats del SEM, del Servei d’Emerghcies 
Mediques. Nosaltres tenim unes puntes d’atenció, sempre, 
que fan que durant I’any aproximadament entre set-cents i 
mil malalts s’hagin de traslladar a clíniques privades per in- 
farts O per situacions de traumatismes o accidents, d’una 
manera puntual, i aquests malalts, evidentment, sí que s’han 

E1 Sr, CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

at&s allh, i aquí hi havia uns deutes que tenia el Departament 
amb aquesta gent, que comprendsh que varn passar-10s a 
pagar immediatament, no fos que s’hagubs de tancar 1’Hos- 
pital encara per culpa de la Conselleria. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor ’ conseller. 

Pot repreguntar, el senyor Fur&. 
El Sr. FARRÉS: Moltes gracies, senyor president. 

Aquestes dues preguntes, evidentment, estan complementa- 
des amb una shtie d’altres preguntes per escrit, perb, de la 
resposta seva i del mateix plantejament de les preguntes que 
avui estern substanciant, jo crec que hi han tres aspectes que 
voldria considerar. 

En primer lloc, en aquests moments, també per les noti- 
cies que hi ha, jo crec que s’esth fent una fugida cap enda- 
vant demanant més recursos i, per tant, davant la possibilitat 
que la pilota -en termes colloquials- financera es faci més 
grossa. 

És una iniciativa privada, per6 el cert 6s que la Generali- 
tat de Catalunya ha fet inversions públiques en Sa zona, tals 
corn l’estaci6 dels Ferrocarrils de Catalunya -per tant, una . 
‘inversió que esta en funció d’un equipament-, una helisu, 
perfície que desconeixem quina 6s la seva situació legal; no 
hi ha eis asiectes sanitaris, perb e1 cert és que un eqdipa- 
ment privat est& reforpt per una.inversi6 pública i, per tant, 
en aquests moments, en perill de crisi d’aquesta inversi6. 

Des del punt de vista sanitari, voste sap, senyor conseller 
-entre altres coses perqu5 n’és l’artifex-, que s’ha fet una 
tasca de racionalització de l’oferta d ’ hospitalització i assis- 
tcncia en el Vall& Occidental que, segons quin sigui el 
futur de I’Hospital General de Catalunya, pot distorsionar i 
pot, d’alguna manera, fer variar els parhetres d’ztltres insti- 
tucions hospitalbries del Vall& Occidental, que en aquests 
moments hem fet tots blegats l’esfoq de dimensionar o d’a- 
nar acostant-nos al dimensionament que és necessari per 
donar una resposta satisfactbria a les necessitats de la CQ- 

marca, i, per tant, en aquest sentit, és important tenir una 
visi6 del conjunt de la comarca, 

Per6 hi ha un tercer aspecte -que jo sóc conscient, senyor 
conseller, que no afecta directament la Conselleria de Sani- 
tat, per6 no és menys cert que va lligat a tota aquesta situa- . 
ciá-, i 6s que aquesta cambra ha adoptat recentment algunes 
decisions que, segons com evolucionin els fets de l’Hospita1 
Geneial de Catalunya, pot collocar en una situaci6 molt de- 
licada una instituci6 de Catalunya, Segons el que facin al- 
guns col.lectius dels afectats -que en aquests moments, 
segons els mitjans de comunicaci6, estan ja organitzant-se-, 
ens podem trobar en una situació -hi insisteix+ delicada. 

Senyores i senyors de la majoria, tenir majoria no vol dir 
necesshriarnent tenir raó, i vosths saben que el Grup que en 
aquests moments representi, va advertir prkviament de pren- 
dre determinades decisions que, segons com es prenguessin, 
podríem -hi insisteixo- colbcar en situacions difícils a ins- 
titucions de Catalunya. A mi m’agradarh veure, si aquesta 
situació es planteja, si hi ha -com espero, si és que es plan- 
teja- una reacci6 d3 inhibir-se, per resultar afectat directa- 

. 
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ment o personalment en el terna, m’agradarh veure si la 
inhibició és a favor, per exemple, del subsinndic de Greuges 
o del Defensor del Pueblo, perque, és clar, vull dir, almenys 
a criteri del nostre Grup, no est& prevista una situació com 
la que planteja la crisi econbmica i financera de.l’Hospita1 
General de Catalunya. 

Per una vegada, jo els demano que els faci reflexionar: 
tenir vots no vol dir tenir raó, i, a partir d’aquf, si som ca- 
paps  tots plegats d’intentar tenir posicions mbs fredes, més 
racionals, pensant que ha de prhar l ’ in tds  general de Ca- 
talunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Farrés. L’ho- 
norable conseller pot*.. 

El Sr, CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Senyor president, senyor diputat, hem passat de par- 
lar de 1’Hospital General de Catalunya al síndic de Greuges; 
a mi m’agradaria canviar-ho absolutament perque no vull 
entrar-hi, en aixb, 30 espero que totes les persones que han 
intervingut en aquest Hospital, doncs, ho hagin fet amb unes 
garanties i amb un bona fe absoluta -que jo crec que, a més, 
és així-, i aixb 6s un somni equivocat, perb un gran somni i 
que els gestors, doncs, veuran, no? 

Nosaltres, des de la Conselleria -i sí que hi tenim a 
veure, perque jo s6c conseller d’allb públic i d’allb privat-, 
el que estem és disposats a ajudar i veure com aquest Hospi- 
tal se’n pot sortir, perqui? és un hospital que té dos-cents llits 
oberts, amb una inversi6 molt important; que 6s un hospital 
que al seu dia, quan es va construir, podia semblar que la 
seva ubicació era equivocada, perb no és una ubicaci6 equi- 
vocada; és una ubicaci6 bona, És una ubicació bona qud en 
el seu dia nosaltres vam plantejar bona per traslladarhi 
1’Hospital de S.mt Pau -fixi-s’hi vostb-, no per substituir 
hospitals del Vall&s, sinó p r  veure si un hospital de Barce- 
lona es podia traslladar all& perqu& ens semblava un lloc 
adient, un hospital que tingués relaci6 amb la resta de Cata- 
lunya. Aixb no va poder ser possible -ja ho dic-, perb era 
una idea que a mi em sembla que en aquell moment era 
bona, no? 

Jo li asseguro que no distonionara els altres, perb nosal- 
tres, la nostra obligaci6, en un cas corn aquest, és intentar 
ajudar i sobretot hem d’ajudar a veure si aquest Hospital 
se’n surt pels seus mitjans. Una via és l’aportació dels socis: 
hi han setanta mil socis; si volen aportar m6s diners, escol- 
ti’m, jo crec que 6s una bona mesura perque són els propie- 
taris; si no, resultarh que no els valdrii res allb; doncs, 
escolti, si aporten els diners i volen jugar-hi, jo crec que no 
és una cosa criticable, sinó que seria el desitjable, que els 
socis arreglessin aquesta situació. Una altra situaci6 bona 
seria una altra solució privada, i jo li puc assegurar que des 
de la Conselleria estem ajudant al mhxim que es pugui 
donar una soluci6 privada a aquest Hospital, que pugui ga- 
rantir l’atencilj a aquests socis, i a veure si es busca una so- 
luci6 d’aquest tipus. 

No hem d’oblidar que aixb, en el fons 4 ho dic molt sin- 
cerament,,perqu& a mi em sorprenen les reaccions de la 
gent- ..., quan hi ha una empresa amb nou-cents O amb vuit- 

cents treballadors que tanca, tothom es posa molt neguitós i 
tothom vol que la Generalitat ajudi; quan un hospital que té 
vuit-centes persones, que dóna treball a vuit-centes perso- 
nes, est& en perill de tancar, en molts casos es veu C Q ~  un 
cert somrís, com volent dir: #Mira, aixb ha fracassat, 6s 
 clar,,,^. No, no ho dic per vostk, perb jo crec que 6s tremen- 
dament preocupant i hem d’intentar de totes totes veure corn 
es salven al miixirn de llocs de treball en aquesta situaci6, 
que és una situació molt complicada, i veure si realment ..., a 
mi particulment, perque hi ha una altra cosa evident no? ..., 
i dius: &scolti, YO&, a la Generalitat, corn ajudaria amb 
diners?),, i jo dic: ~ A i x b  és el que tinc més,difícil>), és el que 
tinc mes dificil, perque no en tinc, qo? Perb nosaltres hem 

b d’intentar com sigui -com sigui- veure si es pot trobar una 
solució privada bona en aquest Hospital General de Cata- 
lunya. I aquests són els esfoqos que fem avui dia. 

El Sr, PRESIDENT: Molt bé. Moltes gdcies, senyor 
conseller. 

Preguntes al Consell Executiu sobre els 
motius pels quals s’ha suspks la vigddncia 

de la ptdiferaci6 de l’calga Caulerpa taxifolia, 
i sobre e h  motius da /a suspensid del . 
Programa d’ investigacid; i vigildncia 

de I’alga Caulerpa taxifolia 
i sobre les mons per les quals 

no es participa en el programa estatal conjunt 

La segiient pregunta 6s sobre la proliferació de determi- 
nada alga, que formula el senyer Rafael Madueño. 

El Sr, MADUEÑO: Moltes grhcies, senyor president. 
TamM acumularia la següent, si m’ho permet. M’ho per- 
met? (Pausa.) Que acumularia la segiient,.si m’ho permet. 

El Sr, PRESIDENT: Molt bé, 
El Sr, MADUEÑO: Bé, senyar conseller, voste deia en 

l’anterior intervenci6 que no l’escdto, Difícilment es pot 
escoltar allb que no es diu, i jo esperaria que vostk rn’escol- 
tds, perqui! j o  vaig a dir4  un tema que crec que 6s impor- 
tant, que malgrat que sigui.,., corn el president del 
Parlament, en exposar la meva intervenció, deia C Q ~  si fos 
un tema realment movedów el fet que parlem aquí d’una 
alga, l’alga Cuulerpa taxifotia -que, a més, pel nom encara 
6s més anoved6s>+, i no n’estariem parlant si no fos un 
tema realment preocupant i important que aquesta alga, que 
va aparbixer al Mediterrani de forma accidental, a les costes 
franceses, estigués colonitzant part d’aquesta costa, amb un 
perill real per a la €&una marina i per a la vegetació autbcto- 
na del Mediterrani, I aixb vostes mateixos varen calibrar-ho 
com una qiiestió important -i nosaltres ho v m  valorar posi- 
tivament-, el fet que el 92, davant del risc que es pogués es- 
tendre a les costes catalanes, la Conselleria -amb bon 
criteri- va contsactar, al Centre d’Estudis’ Avanqats de Bla- 
nes, dei CSIC, la vigilhncia i control de Ies costes catalanes 
per la possible introducció d’aquesta alga que posaria en pe- 
rill -ja ho dic- la fauna autbctona, amb els riscos correspo- 
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nents per a la pesca i per a la fauna i per al medi ambient del 
nostre litoral. 

Recentment, ens assabentem que aquest any no pensen 
dotar de pressupost i, per tant, continuar amb aquesta vigi- 
lhncia, i no sabem els motius que han portat que aquesta de- 
cisió es prenguks, quan el responsable del programa, el 
professar Enric Ballesteros, manifestava que precisament en 
aquests moments el risc d’extensió és cada vegada mds 
&ran, malgrat que no s’hagi .trobat cap representació d’a- 
questa alga a les costes catalanes, i -més inexplicable enca- 
ra- que no es donés aquesta continu‘itat, quan a nivell de 
1’Estat s,ha constitui’t una comissió de seguiment d’aquesta 
alga i s’ha demanat un ajut a la Comunitat Econbrnica Euro- 
pea i a m6s a més s’ha constitult una comissió a nivell de la 
Comunitat Econbmica Europea i s’ha dotat d’un programa 
de vigilhncia conjuntament entre Franqa, It&Pia i Espanya, i 
en aquests moments 6s un tema de preocupació i, per tant, 
de dedicació d’esfqos, I en aquests moments resulta in- 
comprensible que, a més a m6s, no només no es doti de 
pressupost per continuar el programa catal&, sinó que, a rnks 
a m&, no es participi en aquest programa que estan portant 
endavant no només I’Estat, en aquesta comissió, sinó totes 
les comunitats del Mediterrahi espanyol. 1 l%&a comunitat 
que no participa en aquest programa 6s la Comunitat Au- 
thnorna de Catalunya, que hi va ser pionera i precisment en 
aquest moment es retira, 

Quins s6n els motius reals, senyor conseller, per retirar- 
se d’aquesta comissi6, quan precisament el risc és conside- 
rat major després d’haver aparegut aquesta alga, 
precisament, a les costes de Mallorca? 

Moltes grhcies, senyor president. 
. . El Sr, PRESIDENT: Crhcies, senyor Madueño, Pel Con- 

sell Executiu, te la paraula el conseller Vilalta, 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident, senyores i senyors diputats, senyor Madueño, voste 
abans deia que no podia escoltar el que no es deia, pkrb 

. vost& sembla que només escolta o llegeix -o llegeix- una 
part del que es diu, perqub no s’entén d’alira manera si la 
mateixa notícia, doncs, que va aparkixer al Diari de Girona, 
i que justament I’endemh -i no tenia res a veure amb aquell 
infame, amb aquell editorial, perqu& havia anat a pafi-, 
s’explicava que la Generalitat no, en absolut, havia conside- 
rat innecessari que es seguis la recerca de l’existhncia de 
caulerpa a Catalunya, sin6 que aquest era un tema obert, i 
aixb es va dir al diari, El que passa 6s que vost& na ho 
devia llegir; nomes devia llegir el del dia abans, que és 
quan donaven llenya i llavors, doncs, s’hi va afegir. 
(Remor de veus.) 

Ara, jo, el que li vull dir és una cosa: l’any passat, el 92, 
la Generalitat va prendre la iniciativa que vosth ha dit, de 
seguir el tema de La Caulerpa taxifolia, que és molt impor- 
tant, perquk a mes pot arribar a ofegar fa posidhia, que 6s 
una altra alga, corn tots els diputats, i segurament voste amb 
molt m& coneixement, saben. 

-__ Llavors, va prendre aquesta iniciativa, seguint, doncs, un 
coneixement que va tenir el doctor Ballesteros, del Cansejo 

Superior de lnvestigaciones Científicas, organisme que 
deph de l’Estat, que no ha estat traspassat, ni és traspassa- 
ble, i aleshores, en vista que no li feien cas, va venir a la Ge- 
neralitat i immediatament, perque varn veure que aixb era 
important, ens hi varn posar. Ens hi varn posar, vam donar 
un import de 12 milions de pessetes per seguir aixb de la 
caulerpa; el Departament d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca 
va seguir també amb aixb; i vam fer una altra cosa que no 
han fet ni a Franga, ni a la resta d’Espanya, que va’ser 
prohibir la comercialitzaci6 de la caulerpa, perque si aixb 
ha passat a Mbnaco va ser perquh encara avui dia, a 
Franqa, es ven la cauterpa en els aquaris, en les botigues 
aquestes. 

Per tant, la Generalitat va ser molt responsable, l’any 92, 
i pensa ser-ho l’any 93. Al que no estb disposada, evi- 
dentment, la Generalitat, és que se li prengui e1 pEl. Que se 
li prengui el pEl, perquh, d’aquest conveni que diu -d’aquest 
conveni que diu- es va demanar cbpia, no s’ha enviat enca- 
ra, i es va dembar cbpia en una remi6 a Madrid ei 30 de 
novembre, i s’ha anat, sistemhticament, fent escrits dient 
cquina és la participacid de l’Estat?>>, i la callada ha sigut 
per resposta, 

Per tant, primer volem saber si aquest programa comuni- 
tari en el qual hi ha els tres estats, 1’Estat espanyol s’hi fica 
o no s’hi fica econbmicament, perque, és clar, reivindicar 
compehcies en oceanografia, en marina mercant, i fer les 
reunions n Madrid, i anar-hi nosaltres -hi anem, a cada reu- 
ni& i, aleshores, en el moment de ficar-s’hi econbmica- 
ment, no diuen res, quan de fet a les Balears s’estan 
queixant que ells si que han tingut la invasi6 de la caulerpa i 
ho han hagut de pagar de la-seva butxaca.,., perdoni, primer, 
que quedi clar que dels impostos que paguem, almenys una 
part ens ha de venir en programes tan simples corn aquests, 
ja  no diguem en altres que hi hagi, no?, per6 en programes 
corn aquest, que 6s cornpetencia d’elIs, que ho reivindiquen, 
ho reivindiquen i, a més, fem una primera reunió aquí, z1 la 
Delegació del Govern, es fan reunions a Madrid, i a l’hora 
de dir <<escolti, si 6s un programa d’IWa, de F r h p  i d’Es: . 

panya, 1’Estat espanyol qu& hi poszt?~ Res! No ha dit res, 
encara. Em vol dir quin 6s aquest programa comunitari que 
han signat o que volen signar? Res! Perdonin, escoltin-me, 
primer, que es defineixin. 

Ara, jo li dic una cosa, sqnyor Madueño: hi posi o no hi 
posi 1’Estat -i ens ha de dir que no hi posa-, a p-artir d’a- 
quest moment no es preocupi, que nosaitres som responsa- 
bles, malt més del que demostra ser 1’Estat en aquest cas, i 
nosaltres ho seguirem. En el centre de Blanes o en un altre, 
per6 ho seguirem. 

, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Maduefio. 
~i Sr, MADUERO: ~6~ jo comprenc que voste respon& 

una mica dirat, i jo li recomanaria que es prengwks les coses 
amb mks calma, perque les coses s’han de documentar. Jo 
-no sé si em coneix, i, si no, ja m’mirh coneixent- procuro 
documentar-me abans de fer una intervenció en aquest Par- 

c 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm, 44 / 4 de mart; de 1993 J SESSI6 PLENARIA N6m, 24,2 2053 

lament, i quan jo he dit que vost&s van fer una mesura en- 
certada, ho tinc documentat, i crec que era encertada, de 
tirar endavant l’estudi de la caulerpa l’any 92. Perb quan dic 
després que és incomprensible que vost&s ara no donin su- 
port a un programa que.sembla ser que voSt&s s6nels 6nics 
que desconeixen, perque és un programa presentat, precisa- 
ment, per personalitats i persones de Catalunya a la Cornu- 
nitat Econbmica Europea, i que el coneixen no només 
I’Estat i les auto6tats cientifiques, i vosths mateixos, que 
participaven a les reunions de la comissi6 de seguiment de 
I’Estat, sinó que el coneixen totes les altres comunitats au- 
tbnornes que participen en el projecte que presenta I’Estat, i 
que vosths, no (5s que no hi participin perque el desconeixen, 
sinó que suposo que coneix la carta que li va enviar la Junta 
de Sanejament al senyor Ballesteros, que li enviava una 
carta -a vostk tamb6, senyor conselier, ’a vost2 tambk- de- 
rnanant-li arnb urgencia que participessin en aquest projecte, 
que la Generalitat es podia estalviar molts diners, que no 
només ’era un projecte de 1’Estat espanyol, sinó que era un 
projecte comunitari, en el qual s’estaven fent grans esfoqos, 
que hi participava no nomes I’Estat, sinó totes les comuni- 
tats autbnornes ..., sembla ser que les altres comunitats au- 
tbnomes s’entreguen en braqos de I’Estat, menys vost&s, que 
realment el que passa 6s que vosth no vol collaborar.,., i, 
miri, la carta que ‘li deia, la de la Junta de Sanejament, ho 
deia clarissimament: <<Donat que la Generalitat de Catalu- 
nya també ha prohibit la venda i comercialitzacid de la Cau- 
lerpa taxifolia en el nostre territori, entenem que les úniques 
formes per les qwis hi pot arribar l’esmentada alga només 
s6n dues: per corrents marins o bé pel transit de vaixells que 
provinguin de zones contaminades, i ni en una ni en l’altra 
nosaltres som competents, Per tot aixh, entenem que l’apor- 
taci6 per seguir vetllant perl’exist5ncia de la caulerpa ha de 
provenir del Govern central.>> Vostes Contesten d>’aquesta 
manera al professor Enric Ballesteros, que diu, precisament, 
que considera inexplicable -i jo ho qualificaria d’irrespon- 
sable, senyor conseller- que vostes, per una pru’ija de no 
sortir a la foto sols, com van fer l’any passat, sin6 sortir en 
una foto cotlectiva, que 6s el necessari en aquests moments, 
perque són compethies concurrents , IIQ només intercomu- 
nithies, sin6 intereuropees, per un problema que afecta la 
Mediterrhnia, vostb, per una pniija, ja dic que no..,, inexpli- 
cable, crec que estan fent perdre una oportunitat important 
perqui5 es resolgui un problema que no nom& es pot resol- 
dre a nivell dels estats, sinó que s’ha de resoldre a nivell de 
les comunitats autbnomes, perquk les aigües interiors, se- 
nyor conseller -li ho vull recordar-, són cornpetkncia de la 
Generalitat de Catalunya.,, 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Ma- 
dueñio. 

El Sr. MADUEÑO: Nom& li diré una cosa: l’alga Cau- 
lerpa taxlfolia es pot estendre, fonamentalment, a les cales i 
a les costes, com vosth sap, que és cornpetkncia de la comu- 
nitat authoma; 6s irresponsable, crec, que vost&s no pren- 
guin una decisi6 de participar en un projecte coklectiu. 

> 

Moltes gricies, 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor conseller, 
EI Sr, CONSELLER DE MEDE AMBIENT: Senyor pre- 

sident, senyores i senyors diputats, senyor Maduefío, jo el 
que no li puc acceptar 6s que la nostra posici6 -i no Ii ho ac- 
ceptw hagi estat i sigui un tema de fotografia. El que sí, el 
que sí que li vull dir bs que, evidentment, la Generalitat, si 
aquest és un programa que fan els tres estats, arnb 
Brussekles lbgicament, ens ho ha d’enviar oficialmeat, 1’Es- 
tat. S’ha requerit, s’ha demanat.,, O sigui, no es tracta que el 
senyor Ballesteros, COM a privat, com a cientific, de tota 
vhlua, ens envii un paper; no 6s aixi; a nosaltres, qui ens ho 
ha d’enviar és 1’Estat. S’ha requerit, i estic a la seva disposi- 
ció per dunar-li dpia  de les cartes en les quals s’ha requerit. 

I Jo, 1’6nic que li demano 6s que vosth, que t6 i que m’ha de- 
mostrat que té molt bones relacions amb el Ministeri d’O- 
’bres Piibliques i amb el secretari d’EEstnt, doncs, faci tamb6 
les seves actuacions perque aquest tema, doncs, ens l’envi’in 
oficialment (remor de veus) i es transformi en un tema nor- 
mal, no en un terna que ens ve un cientific de Blanes a dir- 
nos: &escolti, que nosaltres, miri, doni’ns diners...)>, perdoni, 
aquest 6s un tema d’Estat, i 6s un tema,.., i la Generalitat és 
Estat, a Catalunya, no? Aleshores, aquest és un tema d’Es- 
tat, i aquest Cs’un terna que s’ha de tractar com a Estat, no 
com un tema d’miguisme, etcbtera. És més seri6s que tot 
aixb. Aleshores, si vose tingués una altra interpretació, jo li 
prego,,. (Remor de veus,) Si vast& ha fet aquesta altra inter- 
pretaci6, li ’prego que la canvii, no és aquesta interpretacid, 
6s una interpretació justament d’adrninistració. Aquesta és 
la ... Per aixb em dol tant, ens dol tafit que.se’ns digui que 
som irresponsables, etchtek, en un tema en que justament 
ens varem avangar i en un tema que justament ens preocupa 
molt. I que li asseguro que hi actuarem; amb, sense o corn 
sigui, perb hi actuarem. Evidentment. 

El 5r. PRESIDENT: S’ha acabat el temps, senyor conse- 
ller. 

EI Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Moltes 
phcies, senyor president, 

El Sr. MADUER‘O: Senyor president ... 
El Sr, PRESIDENT: Digui’m, senyor, per qu& demana la 

paraula, el senyor,.. 
El Sr. MADISEÑO: Si, per contradicció d’una qüestió 

que havia dit el senyor conseller, que el senyor Ballesteros 
actua a titol particular en una comissió.., (Remor de veus.) 
Perdoni,, . 

El Sr, PRESIDENT: No, aqul no,,. 
El Sr, MADUEÑO: Aixb no és cert, aixb no és cert, i 

El Sr. PFtESIDENT: No hi ha contradiccions, senyor 

El Sr. W U E Ñ O :  Llavors, ha dit vosth ... 
El Sr. PRESIDENT: No li puc donar la paraula. 
El Sr. MADUEÑO: Eh?, perque no s’aqtua ... 
El Sr. PmSIDENT: No té la paraula, no té la paraula. 

(Remor de veus.).Faci una altra pregunta. (El president reti- 
ra /’ús del micrdfon al diputat i uquest continua parlant uns 
moments.) Segui. (Remor de veus.) 

vull aclarir aixb en funció del senyor Ballesteros,., 

Madueño, i, per tant, vos te... 
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Preguntes al Consell Executiu sobre la possihiiitat 
que es retallin dues llicenciatures de Llebres Q la 

Universitat de Lleida, i sobre les llicenciatures que 
no es poden impartir a lu Universitat de Lleida 

La següent pregunta, la formula la senyora Maite Utgés, 
sobre la llicenciatura de Lletres a la Universitat de Lleida. 
Senyora Utgés, té la paraula. 

La Sra. UTGGS: Estan retirades, aquesta i la següent, 
senyor president. 

EI Sr, PRESIDENT: L’l 1 i la 12, retirades. Molt bé, 

Pregunta al Consell Executiu sobre les raons 
per les quals s’ha perna& de construir un edifici 

gairebé adossat u I‘ erwiitu de Pakau-solitii a 
Palau de Plegamans (Vullks Occidental) 

La següent, la formula la senyora Rosa Martf, sobre Ies 
raons per Les quals s’ha permes de construir un edifici gaire- 
bé adossat a l’ermita de Palau-solith. Te Ia paraula, 

La Sra. MARTf T CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. A Palau de Plegamans hi ha una ermita romhica, i’m- 
mita de Palau-sdith, que fa poc temps, i enganxat a les 
seves parets, prhcticarnent, a menys de tres metres i en 
-algun punt, doncs, ben al costat, s’ha construi‘t, rnaIgrat les 
reiterades denúncies del rector de la pmbquia, dels ve’ins i’ 
de molta gent, un edifici de més de vuit metres d’algada, 
que tapa totalment la perspectiva de l’esgldsia, Ho conside- 
rem un.veritable atemptat al paisatge i al patrimoni cultural 
del país. La nostra pregunta va en el sentit de con&ixer qui- 
nes són les raons per les quaIs s’ha consentit aquesta inade- 
quada i inoportuna construcció, tot i que va ser denunciada 
per tothom amb temps suficient per posar-hi remei. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyora Martí. ‘Pel’ 

Conseil Executiu, té la paraula el conseller ’senyor Guitart, 
El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 

senyores i senyors diputats, com li vaig expressar, senyora 
dipuhda, en una pregunta que V O S ~  mateixa em va formular 
per escrit, el motiu pel quaI suposo que prossegueix aquesta 
qüestió en aquesta saia és ei mateix que en aquell moment 
seguia sent vigent, és a dir, aquesta església romhnica, enni- 
ta romhnica de Palau-sdlith, a Palau de Plegamans, no es 
tracta d h n  immoble declarat bé d’interks cultural. Per tant, 
no és la Generalitat la que ha d’actuar ni hi ha d’interferir; 
correspon al municipi, que ha de donar-ne les garanties de 
conservació en aplicaci6 de I’autonomia municipal i en 
l’exercici de les competkncies que li atorga la Llei de bases 
de rkgim local. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor conseller. La 
senyora Rosa Martí pot repreguntar. 

La Sra. MARTf I CONILL: Moltes grkies, senyor presi- 
dent. Evidentment, he insistit en una pregunta oral perque 
considero insuficient i insatisfactbria la resposta que es va 
donar al seu dia per escrit. 

Senyor conseller, vost& deu escoltar molt poc el president 
de la Generalitat quan diu <<res dii que passa a Catalunya 6s 
ali& al Govern de la Generalitat>>. Vastes no donen, habi- 
tualment, gaires mostres de ser respectuosos amb les cam- 
petencies municipals, i li’n citaré dos exemples: un, . 

corresponent al seu Departament, i un, a un altre departa- 
ment. Vostks parlen reiteradament i discuteixen. sobre les 
barres de l’escut de I’Ajuntament de Barcelona, que si són 
dues, que si s6n quatre, que vinga muraria; primer exemple. 
(Remor de veus.) Segon exemple, vostks es subroguen en el 
terna de l’Alsthom, O bé se subroguen en la llichcia de la 
clínica de la senyora del De la Rosa, es subroguen en com- 
petcncies municipals. En aquests dos casos es veu que .si, 
que vostes hi poden intervenir, per6 vostks, quan els inte- 
ressa, es slibroguen; quan no; s’inhibeixen. De qu& dephn? 
Depb dels interGssos econbrnics que hi hagi en joc. I, segu- 
rament, darrere d’una ermita sorninica hi deu haver molt 
pocs interessos en joc. I li diré, senyor conseller, la situació 
municipal del municipi de Palau. Miri, hi ka un alcalde de 
Convergkncia Democrhtica de Catalunya, un alcalde que tt5 
un planejament aprovat, un pla general de l ’my 77, fa més 
de deu anys que és aicalde i encara no li ha vagat de fer al- 
guna revisi6 a l’entorn de l’ermita,., 

. 

El Sr, PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, 
k a  Sra, MARTf I CONILL: És l’alcalde ... Un moment. 

Molt curt. 
El Sr. PRESIDENT: No. Es que, és clar, ha parlat de 1”- 

juntament de Barcelona i ha parlat d’altres afers, i llavors no 
t6 temps per €er la .pregunta. 

La Sra. MARTf I CONILL: Perb l’afcalde ha redactat e1 
projecte i ha donat la Ilich ... (FE president retira I’lis del 
rnicrdfun a la diputcada i aquesta cmtinua parlant uns mo- 
ments.) 

El Sr. PRESIDENT: Per cqnsegiient, no í’hi puc prorro- 
gar. S’ha acabat ei temps. 

EI Sr. CONSELLER DE CULTURA: Sí, lamento, se- . 

nyora diputada, que vast& -era molt clar, perque la resposta 
que li havia donat era suficient- no hagi tingut cap argy- 
ment per contradir el que ja li havia respost. Vostk s’ha afe- 
git a altres qiiestions que no fan ai cas, i jo, el que li 
continuo dient, és que aquest 6s un bé que no 6s d’inter5s 
cult ..., que no esta declarat, que la compethcia és munici- 
pal, perb, a més, j o  li vaig-dir a la carta -i tinc el plaer de 
manifestar-ho a tots els senyors diputats- que s’havien rea- 
litzat altres gestions: hi va haver una inspecció que havia 
realitzat la mateixa Direccid Generai de Patrimoni, perb 
que, a mes, s’havia sollicitat també una inspeccid de la Di- 
recció General d’wrbanisme, per ai aixb afectava urbanis- 
me. fis a dir, nosaltres hem €et tot eI que podíem i havíem de 
fer,’perb correspon a 1’ Ajuntament aquesta dccisió, I nosal- 
tres defensem i continuarem defensant l’autonomia munici- 
pal, les compethcies dels ajuntaments, com també les 
cornpethies de la GeneraIitat, i nosaltres procurarem no 
excedir-nos i que cadascú faci el que li correspongui. 

Per altra banda, si, com vostk diu, aquest senyor alcalde 
fa tants anys que és alcalde, deu ser perquk 6s un alcalde de- 

. 
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mocrhtic, a gust i a satisfacció dels seus mateixos adminis- 
trats, 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

(La Sra. Murtf i Conill demana per parlar.) La senyora 
Rosa Martí, per qu& demana la paraula? 

La Sra. MARTf I CONILL: Senyor president, perqut jo 
no he posat en dubte en cap moment que l’alcalde ocupi un 
lloc democrhticament -no ho he posat en dubte-, el que 
poso en dubte és que... 

El Sr, PRESIDENT: Senyora Rosa Marti, vost&.., 
La S r i  MARTf I CONILL: ... sigui redactor del projecte 

i atorgador d’aquesta Ilicbncia, 
El Sr, PRESIDENT: Senyora Mart€, voste’ coneix perfec- 

tament el Reglament i sap que aquesta intervenci6 no proce- 
deix en aquest moment. 

Pregmtees al Consell Executiu sobre les funcions 
pelítiques que ha de desenvolupar ¡‘oficina de 

Benestar Social del Ripllt?s, i sobre les 
’ cmmterlstiques d’un &rec de I‘oficinu 

de Benestar Social del Ripollds 

’ Passem a la darrera pregunta, que la formula el senyor 
Manuel Nadal, sobre les funcions polítiques que ha de de- 
sewolupw 1’oficina de Benestar Social del Ripollks. Té la 
parabla‘ 

El Sr, MANUEL NADAL: Sonycr president, si m’ho 
permet, puc acumular les dum que queden sobre ci mateix 
tema? 

El Sr. PRESIDENT: Si. 
El Sr, MANUEL NADAL: Bk? doncs, molt rapidarnent. 

Quines funcions politiques ha de desenvolupar l’oficina de 
Benestar Social del RipoIlhs? I, senyor conseller, ens podria 
dir quin catTec té el senyor Valenti Clarena, quins horaris ha 
de complir i quina rernuneraci6 rep? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Nadal, .El 
senyor conseller tt5 la paraula, 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Moltes 
grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, se- 
nyor diputat, miri, vosth coneix que les funcions que té 
aquesta oficina, com qualsevol altra, s6n les que deriven del 
Decret 417183, d61 6 d’octubre, i aixb és el que ha de ‘fer. 
Em sembla que és oportú dir-li, pregar-li, a vost5, a qualse- 
Y Q ~  diputat, a .qualsevol persona, si coneix, si td algun dubte 
que en alguna oficina es fa quelcom que no va d’acord amb 
aquest Decret, que ens ho digui. Jo li ho agrairia moltissim. 

En segon lloc, el senyor Clarena és el responsable de 1’0- 
ficina de Ripoll, percep una remuneració #acord amb l’arti- 
cle 27 del conveni úntc per al personal laboral de la 
Generalitat de Catalunya, com a responsable d’oficina, 
classificaci6 A-3, de 9 744,890 pessetes brutes anyals, i el 
seu horari 6s el segiient: al marf, de 9,30 a 13,30; a )a tarda, 
de 16,30 a 20, i l’horari de tarda amb psSibilit.at d’una hora 
flexible, 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

Pot repreguntar el senyor Nadal. 
El Sr, MANUET, NADAL: Senyor president, aquestes 

funcions ja les coneixia, per6 6s que en realitza d’altres, i, 
en aquest cas, si que són eminentment politiques. És clar, 
perque amb l’hord que el senyor conseller m’ha llegit, 
doncs resulta que a l’entrada de l’oficina de ConvergBncia 
Democrhtica a Ripoll, es diu que, per atendre les funcions 
de delegat de la comarca del Ripollks de Convergencia De- 
mocratica, aquest senyor esth.disponible de 10 a l a l’dki-  
na de Benestar Social, i de 5 a 7 de la tarda. Per tant, ocupa 
gran part del seu horari atenent temes de partit$ 

En segon Iloc, 6s clar, a mi m’agradaria saber quins 
rnbrits té aquest senyor per ser el delegat de Benestar Social 
al Ripollks, quin concurs o quin sistema de contractació s’ha 
realitzat, perqu$ eqidentment, té un gran merit: que 6s de la 
corda polltica del conseller; té algun altre gran rnbrit, i 6s 
que ja ha ocupat altres c h e c s  públics -o en empreses públi- 
ques- i que ha hagut d’abandonar després d’una gestió no 
massa recomanable, i, per tant, sembla que té grans rnkrits 
per ocupar aquesta funció a l’oficina de Benestar Social del 
Ripoll&s. 

És clar, el senyor conseller ens demana lleialtat institu- 
cional; nosaltres també voldriern que aquesta lleialtat insti- 
tucional es traduis n la inversa, i que, com voste sap, en 
molts de casos, les oficines de Benestar Social del seu De- 
partament s í  que tenen una bona relació amb el seu Departa- 
ment, per6 voste la utilitza precisament per introduir 
elements de diicbrdia. en els municipis on les situa. Per tant, 
lleialtat institucional per part de les dues bandes, i jo la hi . 
reclamo, en aquests moments, perqui: em sembla que és 
molt important que aixb sigui aixi. 

Repeteixo: m’agradaria conkixer els mhrits del senyor 
Valentí Clarena i quin sistema s’utilitza .per contractar 
aquest personal A les seves oficines. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Nadal, El senyor 

conseller Comas té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Oficies, 

senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor dipu- 
tat, hi ha una altra pregunta escrita q u e ,  per tant, sortirh al 
Butlletí Oficial del Parlament-, feta per una il*lusire diputa- 
da, ep la qual demana tota la informaci6 relativa a la selec- 
ció d’aquesta persona. Ja tindrh vostk constancia de corn 
s’ha seleccionat, d’una forma més,.. S’ha fet la selecció corn 
es fa sempre. Ser membre d’un partit politic o d’un altre no 
és motiu d’exdusi6; per tant, si, en funció d’aquesta infor- 
mació, no és del seu grat O creu vosth que necessita altra in- 
formaci6, li pregaria que m’ho digués. 

Per altra banda, continuo insistint i demanant que, a part 
del que vast6 ha assenyalat, a mi em sembla que no 6s ade- 
quat expressar-ho de la manera com voste ho ha fet. Que 6s 
el que fa aquesta oficina que no ha de fer? Que és el que fan 
altres oficines? Jo no em puc moure per crítiques de carhcter 
general. Jo demano que és el que 6s. Aquesta qilestió que 
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vostk m’assenyala ara, jo ja la conec, no cal que me Ia passi, 
6s una qiiestid que ahir jo vaig dir que era una cosa mal feta 
i, per tant, aquesta 6s una qüestió que esth mal feta -ho vaig 
dir ahir i ho reitero ara. S’ha obert expedient, jo procuro no 
immiscir-me en els expedients que obre el Departament, 
perquk el conseller no s’hi ha d’irnrniscir: hi ha un instruc- 
tor, I’instructor que l’ha instruift és el subdirector general de 
Serveis i Coordinació, que és funcionari del Cos Superior de 
l’Adrninistraci6 de la Generalitat de Catalunya -cap chrrec 
polític-, i aquesta persona també ha demanat informe al co- 
mite. d’empresa -també l’ha demanat. Concretament, el co- 
mi* d’empresa diu -hi ha altres qiiestions, perb que em 
sembla que ara no és del cas, esta a la seva disposici6 si ho 
desitja-, el cornite d’ernpresa ha presentat una llista de Co- 
missions Obreres per majoria absoluta, i, per tant, diu: 
<Considerem suficients i adients les mesures correctores 
que, a qonseqiihcia de í’expedient informatiu obert sobre 
aquests fets, s’han aplicat al treballador esmentat. >> 

El Sx. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
conseller. 

El Sr, CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Mcies. 

Mocid subseghnt a la interpeltació al Consell 
Executiu sobre I’asdstkncia psiguihtrica 

El Sr, PRESIDENT: Passem a1 ~ Q V &  punt de i’ordre del 
dia, que 6s La Moció subsegiient a la interpeliaci6 sobre 
l’assistkncia psiquibtrica, presentah pel Grup Parlamentari 
d’Esguerra Republicana de Catalunya, Per presentar-la, té la 
paraula el diputat senyor Reguant. 

EI Sx. REGUANT: Senyor president, senyorcs i senyors 
diputats, l’objectiu del nostre m p  Parlamentari en presen- 
tar la interpekIaci6 al’seu moment, tenia corn a objectiu revi- 

‘sar, per M que no exhaustivament, la situací6 de 
I’assist&ncia psiquiiitrica i mmyaiar les insuficiencies que 
encara hi han, malgrat els esfoqos que es fan, que no s’esta. 
pas d’esquena a1 problema. 

Aquella interpeklació ha donat peu a aquesta Moci6,que 
avui aquf es presenta, que ja per a la seva iranquil*Litat els 
vull dir que els nou punts que contempla la Moc% podien 
ésser ampliats a més punts. Per exemple, aquí no consta que 
cal fer en el tema dels internaments forqossos, per exemple, o 
en d’altres tipus de materia; perb bb que la reflexió que nos- 
altres ens fem és que l’extensió de la Moci6 escapa a la tem- 
poralitat que contempla el Reglament de la cambra. És per 
aixb que, d’entrada, els esmento que agruparé els punts de 
la Moció en tres blocs i a cada un li donare un tractament 
diferent, que de seguida sentiran xostks. 

En primer terme, el primer punt diu que s’insta el Govern 
a gestionar l’oficialitat dels títols d’especialista en psiquia- 
tria i que certifica 1’EscoIa Professional de Psiquiatria de 
Barcelona. Aquest punt, per damunt de tot, 6s el desig nos- 
tre de reconeixer una realitat que a voltes escapa fins i tot 
als especiaIistes en la matkria, que 6s que Espanya no va 
tenir escola de neuropsiquiatria en tot el segle XZX, i tota la 

psiquiatria de 1’Estat s’escrivia en clan de l’escola catalana. 
Aixb és d’aquesta manera. 6 s  a dir, que aquf recordar Peset 
Vidal, Giné i Partaghs, Pi i Molist, sobre tots. Giné i Par- 
taghs perque, d’alguna manera, posava el primer peu o el 
desenvolupament en el tom fisiolbgic dei trastorn psfquic 
-cosa que ara esta molt,.,, en fi, és, diguem-ne, la justifica- 
ció primera de l’emalaltir psicbtic- i que va ser seguit pel 
professor Se16 i Sagarra, deixeble de Kleist, que arnb Karl 
Leonhard, va enfilar la linia,per intentar arribar on ara som 
des del punt de.vista científic. Pi i Molist seria ..., abans que 
Ham Selye parlés d’estr&s, Pi i Molist observa en la mort 
del seu pare que es produeix una situa& que després seria 
justificada científicament, esgla6 per esgla6, perb que ell ja 
va introduir i va detectar que 6s que el pare fou calumniat, 
el jutjat li dona la raó, perb la mort se l’endugu6 perque no 
va arreglar el desequilibri psico-somhtic. O’ sigui, que el pri- 
mer psico-sumatbleg catal&, Pi i Molist. 

TamM cal aquí recordar Pere Mata, que 6s el fundador 
de la medicina legai a 1’Estat. Cal dir aquí que hi ha un re- 
guitzell molt important, com Cubi i Soler, Pujadas, Dolsa, 
Campderh, Briansó, etehtem, que tot aixb faria que nosaltres 
no haguéssim d’anar a buscar els titals d’especialistes en 
sardanes a Extremadura. fis a dk, que podríem aquí, en la * 

nostra escola, donar títols que tinguessin el reconeixement 
&oficialitat plena. Per6 d’aixb, en canvi, no en faré una 
qüesti6, perqu& d’alguna manera, en modificar les relacions 
de Catalunya arnb I’Estat, aixb caurh pel seu propi pes i, per 
tant, aquest primer punt jo el retiro en funci6 que’he fet all6 
que volia fes. Si m’ho pemieten; només recordar els tres di- 
rectors de lyEscola de Barcelona, el professor Sarró Burba- 
no; e1 malaurat i traspassat tan d’hora, en Jow Obiols i Vié, 
rector d’universitat, degh de1.72 al 79, rector l’any 77, que 
m’honora recordar-lo aqui, un home que ens va deixar el 79, 
precisslmerit a Portlligat, fent unakisita a la persona que 
vosths saben, i que realment jo crec que es va malmetre un 
individu -independentment del seu posicionament polític- 
d’una vitalitat i d’una f m p  que només dóna Catalunya en 
determinats aspectes, especialment en aquest, de la voluntat 
positivista, aquesta voluntat que tenia Obiols Vi& 

Després tindríem aquí tamb6 de recordar Emili Mira i 
Lbpez, que, d’alguna manera, per les seves idees 6s exclbs I ,  

despds del franquisme, i ell s’exilia, i en canvi és el primer 
que escriu un tractat sobre la psicoanhIisi en catal&, el 1926, 
Etchtera, etcetera. Per aquestes ram3 i d’altres, Catalunya es 
mereixeria, doncs, entrar directament a ser reconeguda COM 
una entitat de primera magnitud dins de l’avantguarda; 6s 
mundialista en, mathria de neuropsiquiatria i així hauria de 
ser reconeguda. 

Perb bé, aquí no en farem qiiestió, com tampoc no en 
farem del punt mv&, que és cert que les associacions, les 
associacions que es dediquen a la salut mental a Catalunya i 
a l’assistkncia psiquihtrica desitgen que siguin escoltades, i 
em fa I’efecte que ben analitiat, a algb, 310 potser de manera 
directa, pesb indirectament, Q ~ ~ 6 s  d’aaltres tipus d’orga- 
nitzacions, o inetitul;lons, o associacions, 0 8  coblegis, hi han 
membres d’aquests que treballen a la vegada en aquestes 

* 
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associacions, que estan representats en el Consell d’Assis- 
thncia Psiquihtrica i Salut Mental, i que penso que pel sol fet 
d’esmentar-ho jo aquí 6s possible que al Govern i a la Con- 
selleria no li costi, igual com va fer en la comcci6 del 92 
-la del &3 no incloia dins d’aquesta els usuaris de la salut; 
en canvi, els va incloure el 92-, també probablement es po- 
drien incloure aquests sense necessitat que el plenari es ma- 
nifestés, Per tant, aquests dos punts, em penso que els retiro, 
per la suficiencia que en l’argumentaci6 tenen de per si, des 
del meu punt de vista. 

Despds, els punts cinquk, sis&, set& ivvuith, aquests em fa 
l’efecte quel per la magnitud que tenen, per exemple, algun 
d’ells, el cinque, mereixeria O un monografic o una inter- 
pellaci6 altra vegada. sobre assistemia psiquihttrica, només 
per parlar d’urghcies psiquihtriques. Probablement, no sé si 
és un servei d’urgencies psiquihtriques que cal crear, per6 
una unitat que recolzés la xarxa que encara no esta ben es- 
tructurada, probablement seria positiu. Perb aixb, diguem- 
ne, aquests quatre punts jo els retiraré sobre la base que el 
Reglament contempla d’ altres accions pariamentaries que 
em permetran tocar-10s indivídualitzadament i, possible- 
ment, a&b més aprofundida anhlisi i amb una proposta m6s 
acurada que aquesta gen&rica que m’he pernes fer aqui. 

Per tant, vostes estan veient que la intenció del meu Grup 
Parlamentari no era tant presentar una exhaustiva proposta 
per ’ser aprovada com a mocib, sin6, sobretot, tres punts que 
em semblen cabdals, especialment el punt nljmero 3. És a 
dir, el punt 2 diu ..., i aquests em semblen els prioritaris, 6s a 
dir, que la justificaci6 d’allb que he mantingut en aquesta 
tribuna durant la interpeklació i ara es justifica en els fres 
punts següents, que és on jo m’estendré una mica més. 

El segon punt diu: <<desbloquejar i accelerar el procés 
previst en la hisposicid addicional primera de la Llei 
1511990, del 9 de juliol, d’ordenaci6 sanithia de Catalunya, 
6s a dir, el trasphs efectiu dels centres, serveis i recursos sa- 
nitaris de ies diputacions a la Generalitat Q a nivell de nego- 
ciaci6 tripartida, és a dir, diputacions, Generalitat i Estat.)) 
En primer terme, no cal dir que aqui he fet un lapsus, perquB 
tres diputacions 1’1 d’octubre ja van fer els seus traspassos 
4 s  un tema tancat-, pe&, en canvi, la de Barcelona si que 

. 6s molt important i d’igual manera com a voltes es diu ..., 
per prt  del Partit Socialista, el diputat Soto diu: <<Escolti, 
senyor conseller, si vosth no fa aquest concert, no esta per- 
judicant la regidora o el batlle; esta perjudicant la-socie- 
tat,..,), nosaltres utilitzem tamb6 aquí -hi cap- aquest 
raonament de dir: quan estern bloquejant un trasphs perque 
no tenim una coincidhcia de COM fer-ho, d’alguna manera 
el que estem fent és perjudicar l’usuari, perque estem blo- 
quejant el desenvolupament ple del Programa de salut men- 
tal dins dels programes d’assistbncia sanitkia general, 

1 per tant, nosaltres diem, el meu partit diu que és legítl- 
ma la posició de la Diputació de Barcelona, de dir: <<Nosal- 
tres no tenim recursos halistes i, per tant, corn que s6n 
inespecifics, els continuarem tenint per a nosaltres, per 
col.locar-los en els ajuntaments, d’acord amb els nostres cri- 
teris polítics,>> Aixb és una cosa que difkilment es pot con- 

’ 
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tradir. Perb d’igual manera, si aixb va condicionat per llei 
que la Generalitat pugui desenvolupar el seu Programa de 
salut mental en funci6 d’aquests traspassos i sense mitjans, 
aqui aixb no funciona: o 1’Estat ha de dir qu& és el que vol 
que faci la Generalitat en aquesta materia i li dóna els recur- 
sos i l’assurneix en les condicions que vol la Diputació, o bé 
no li d6na 1’Estat els recursos, i la Generalitat, seria d’inge- 
nu prendre una responsabilitat sense recursos que no es po- 
dria complir. 

Llavors, aquest enfrontament, aquesta situació, diguem- 
ne, d’estaticisrne de la relaci6 comporta estabilitat per a 
l’usuari, i aleshores aquí cal fer alguna cosa, i per aixb invi- 
to la cambra que, de manera -si pot ser- uniaria, pugui re- 

’ colzar aquesta cosa que em fa l’efeecte que 6s Z’esperit de 
tothom. És a dir, en realitat j o  crec que no s’ha de fer una 
qüestió de guany polític més o menys important per una 
qüesti6 que afecta un sector important de la indefensi6 so- 
cial. I aquesta sensibilitat que. crec que hi ha a la cambra 
voldria que es manifestés en sentit d’aprovar aquest punt de 
la nostra Moci6. 

El tercer punt -que em sembla el més important de tots, 
aquest- tracta d’intensificar 1 ’oferta d’una atenci6 comple- 
menthria o alternativa als hospitals psiquihtrics per a aquells 
malalts adults que requereixen una atenci6 perllongada, fins 
i tat durant les vint-i-quatre hores del dia. l?s a dir, centres 
de rehabilitació, tallers ocupacionals, clubs d’esplai, resi- 
dhncies, etchtera, Jo aqui no rn’estendré massa perque cau 
pel seu propi pes; tinc la impressi6 que ja es fa un esfoq, els 
recursos no hi s6n en la mesura, els concerts i les subven- 
cions no es poden fer al nivell que cal, perb la voluntat 
d’implementar i d’intensificar aquest esforq, d’alguna ma- 
nera, justificaria la Moci6 que jo he presentat com a conse- 
qühcia de la interpellacib, perque no es pot resoldre una 
qüesti6 d’aquestzt magnitud sense realment tenir un esperit 
globalitzador del problema i uns recursos suficients per 
tirar-lo endavant, amb les fiscalitzacions que calguin quan 
la iniciativa privada, que 6s molt valuosa, intervé i ajuda en 
aquest terreny. 

Per tant, aixb ens sembla absolutament necessari. VQ&S 
saben que estem molt per sota encara d’allb que necessita el 
país per donar compliment a tota fa demanda, No ens passa 
corn al Pais Basc, que sí  que tenen recursos -té llista d’espe- 
ra zero en aquest tipus de mat&ria-; a nosaltres ens caldria 
avanqtir dins del marc en que estem abans’ no es transformi 
aquest marc i puguem tenir una suficikncia econbmica ge- 
neral que ens ho permeti, i no estar lluitant centímetre a cen- 
tímetre, sin6 que puguem fer una planificació amb una mica 
amb mes suficiheia. 

I per últim, el quart punt -que també em sembla impor- 
tant- és intensificar i desenvolupar el reciclatge des de l’bp- 
tica piquiatrica dels metges d’atencib prirnhria. Mirin, els 
metges d’atenció primkia són la base de la qualitat assisten- 
cia1 sanitaria. No ho dubtin. 6s el batall6 de xoc, són la gent 
en qu& el pais confia i en que el país es basa per tirar enda- 
vant qualsevol gest que es faci en planificació sanithria. 
Perb també ks veritat -i cal dir-ho, i ho diem des de l’elogi i 
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des de la critica- que, a voltes, en aquesta materia, no per 
raons imputables a ells mateixos probablement, a voltes fan 
una actuació en aquest camp que el que fa 6s emascarar i 
evitar el buidatge de la situaci6 real. Aleshores seria molt 
més prhctic que fessin derivacions en centres que poden 
estar en el mateix CAP o en CAP d’hrea comarcal o amb la 
rcati’io que I’apreciació tkcnica donds, que poguessin derivar 
all&, en aquests mals, amb la qual cosa hi hauria molta 
menys prescripció de psicafhmacs i, sobretot, es podrien 
afirontar els problemes de desequilibri mental des d’una bp- 
tim molt més racional i psicoteraphtica. 

I sixb crec que s’ha de fer per una cosa, senyor conseller. 
Perque, 6s clar, aquesta setmana jo vaig rebre una invitació 
-com que jo sóc metge d’aquestes caracteristiques- per re- 
ciclar-me -que també ho necessito, malgrat que sigui psi- 
quiatre: a vegades se rn’obliden les coses i tot aixb- i em 
demanen 20.000 pessetes per anar cinc dies a fer un curset, 
De gent molt preparada, no cal dir-ho, perb em semblava 
que aixb tindria d’assumir-ho la Conselleria, el reciclatge, 
almenys de les seves prbpies formacions en materia d’assis- 
tkncia primhia, 

I dit aixb, els agraeixo molt la seva atenci6 i la seva com- 
prensió. Moltes grhcies, 

El. Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Reguant. 
Han presentat esmenes el Grup Parlamentari de Converghn- 
cia i Uni6, el Socialista i el d’hiciativa. Pel Grup de Con- 
vergencia i Unió, té la paraula el diputat senyor Vifias. 

EI Sr, VIRAS: Grhcies, senyor president, Senyores i se- 
nyors diputats, bé, jo, en primer lloc, he de donar les grhcies 
a l’illustre senyor Reguant per l’exposicf6 que ha fet. Difí- 
cilment podria no estar d’acord amb les coses que ha dit, 

. Per tant, jo agraeixo tota I’exposició que ha fet i la retirada 
dels punts que ha anomenat, cosa que far& que ens enten- 
guem molt bé. Ara, degut a la foma COM ha estat presenta- 
da, jo també voldria, per a la seva tranquiklitat, explicar una 
mica les motivacions que també tenim per acceptar aquesta 

Respecte al punt número 1, nosaltres teniem una esmena 
de supressió, perqub entenem que no és missi6 del Govern 
de la Generalitat efectuar unes tasques que prbpiament se- 
rien de caire de gestor administratiu. La Generalitat de Cata- 
lunya no i6 competencies sobre ‘estudis i titulaciois 
d’especialitzacid relatius a formacid de nivell universitari: 
s6n els ministeris de Sanitat i Consum i d’Educaci6 i Cibn- 
cia, amb les atribucions que a cadascun els correspon i 
assistits pel Consell Nacional d’Especialitats Mediques, els 
que tenen les competencies plenes, 

El Sr, PRESIDENT: Aquest punt ha estat retirat, eh? NOI 
s’hi escarrassi massa, 

’ El Sr. VIRAS: BG, d’acord, senyor president. Grhcies. 
Aixi passaré bhsicarnent als tres principals. Jo ho feia, de’ 

El Sr. PRESIDENT: No, d’acord, no és que Ii ho impe- 
deixi, eh? Li dic que no s’hi escarrassi massa. 

El Sr. VIÑAS: DTacord, grhcies, Quant ai punt 2, nosal- 
tres tenim presentada una. esmena en la qual simplement 

. 

. proposta que ha fet. 

I totes maneres, per don u... 

fem de treure les paraules <<desbloquejar>> i <<accelerar>) per 
wmtinuaw. I el text exactament diu: c<Continuar el proc6s 
previst en la disposició addicional primera de la Llei 
15/1990, del 9 de juliol, d’ordenaci6 sanithria de Catalunya 
i, en concret, ei trasphs efectiu dels centres, serveis i recur- 
sos sanitaris de la Diputacib de Barcelona,>> Amb aquesta 
esmena, doncs, entenem que queda tamb6 reflectit el pensar 
i el dir del senyor Reguant. 
’ 

Quant al punt tercer, doncs, l’hi acceptem literalment. 
. AI punt quart també hem presentat una esmena, que trau- 
ríem la part última, la que ve després d’ratenció prirn&ria>,. 
O sigui, que nosaltres dirfem, al quart punt: c<a intensificar i 
desenvolupar el reciclatge des de l’bptica psiquihtrica dels 
metges d’ atenciú prirniiria}), 

Tot aixb’ és el.que nosaltres acceptem, Les altres, pel fet 
d’estar retirades, ,doncs, accepto la retirada que ha fet i li ho 
agraeixo, perb una mica per sobre sí que voldria d i r4  algu- 
na cosa. Per exemple, al punt Ginque: hi ha una pregunta al 
Censell Executiu, que va formular eI mateix senyor Re- 
guant, a la qual ja contestava el senyor conseller en els ser- 
mes en quk mds o menys ha expressat vos& 

Quant als punts 6’7 i 8, que responen més a Benestar So- 
cial que IIQ pas prbpiament a Sanitat, doncs, aquí ja hi en- 
tren també criteris de tipus professional, en alguns casos: e1 
de les pensions no contributives, que és el punt número 6. 

Després, al punt número 7, sobre les pensions dels ma- 
lalts psíquics i la gsatui‘tat dels centres de rehabilitaci6 de 
dia, tallers ocupacionals, etchtera; sobre aixb sí que li hauria 
de dir que, per exemple, al punt sis&, actualment existeixen 
tres nivells segons els quals l’Estat, per mitja de1 sistematde 
la Seguretat Social, pot donar resposta, que s6n les pensions 
contributives absolutes, la pensi6 no cantributiva per invaIi- 
desa i el subsidi de garantia d’ingressos m’nims. Per tant, 
podem observar tres respostes diferents a nivells considerats . 

mínims de subsistencia; tots tres mínims pretenen respondre 
davant d’una incapacitat per al treball, Considerem que cal- 
dria igualar totes les pensions minimes i no vincular-les als 
ingressos familiars sinó als personals. 

Algun coklectiu de psiquiatres -dintre de la psiquiaeia hi 
ha moltes tendhncies- critica que els malalts mentals joves i 
potencialment recuperables puguin accedir a ;quest tipus de 
pensió, ja que consideren que és molt negatiu per a la seva 
recuperació, i aixb vost6, senyor Reguant, i jo mateix, ho 
hem experimentat. Per a alguns malalts mentals 65 més sen- 
zill cobrar una pensió, per petita que sigui, que fer i’esforq 
que representa una capacitació professional i una posterior 
recerca de treball, Aquest tipus de pensió nom& facilita- 
ria en alguns casos la cronificació i la institucionalització 
del malalt. En tot cas, hauriem de potenciar les ajudes 
econbmiques lligades a programes individuals de reinser- 
ció social, 

Al punt 7, Ses persones amb malaltia psíquica crbiica 
que no poden treballar en cap feina sempre obtenen un grau 
de disminuci6 superior al 65%. D’altra banda, cal tenir en 
compte que aquesta pensió és molts cops desincentivadora 
d’un proc6s d’integració, corn hem dit abans, 

. 

. 
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Quant al punt 8, la majoria de places de centres de dia 
per a malalts mentals estan concertades pel Departament de 
Sanitat i són ja gratui’tes: 470 places, aproximadament. Des 
del 91, el Departament de Sanitat esta concertant progressi- 
vament places que fins llavors només estaven subvenciona- 
des per 1’ICASS; en concret, s’han concertat 70 places, que 
han passat a ser gratu’ites. Actualment, 1’ICASS subvencio- 
na 139 places i el rnbdul de subvenci6 ha passat de 156.864 
pesseteslusuari, l’any 90, a 258.086 pessetes l’any 92 4 

sigui, hi ha hagut un increment del 64%. En cap cas, l’apor- 
tació del mlalt  6s del 100%, Els tallers ocupacionals regu- 
lats pel Decret 279/1987 i 1’Ordre de desenvolupament 
publicada el 1992 preveuen la gratu’itat pels centres que for- 
min part de la xarxa d’utilitzaci6 pliblica. D’altra banda, els 
tallers ocupacionals actualment reben una subvenció per la 
plap coberta, que fa que en cap cas l’usuari hagi d’aportar 
el 100%. Pel que fa als centres de dia, ja sap que en aquest 
moment, doncs, són gratults. 

I al punt 9, que ja ha rebutjat, doncs, certament hi ha 
]’Ordre de I’ 1 de juliol, i després hi ha tamb6 una pregunta 
al Consell Executiu, que ha donat resposta a aquests temes, 

Per tant, nosaltres diem que si és acceptada la nostra es- 
mena al punt 2 i al punt 4, acceptaríem, votaríem a favor el 
punt 2, el 3 i el 4, I agrair4 la retirada de les altres, 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyares i se- 
nyors diputat s. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Viñas. Pel 
Gnrp Parlamentari Socialista i per defensar les seves esme- 
nes, t6 la paraula el diputat senyor Daniel Font, 

El Sr. FONT: Grhcies, senyor president. Per dir, basica- 
ment, o prendre posici6 sobre la Moció presentada pel dipu- 
tat Reguant, dient que veiem bé la Moci6 presentada, que es 
suma a un conjunt d’iniciatives sabre psiquiatria aparegudes 
al Parlament els darrers mesos, Concretament, fa poc, es va 
produir tamb6 una moció, en aquest mateix plenari, sobre 
assistkncia psiquihtrica. Entendre que‘ estem d’acord amb la 
filosofia de fons de la moció, que ens sembla entendre, fins i 
tot, després de la remodelmi6 de punts que ens ha anunciat 
el diputat Reguant, de la Moció que presenta, en el sentit de 
coincidir en la necessitat d’establir un horitz6 clar, un futur 
clar respecte a com hagin d’evolucionar les institucions psi- 
quihtriques i l’assistkncia psiquihtrica en general, pel fet que 
estem davant d’un sector, corn ja hem dit altres cops, pro- 
fundament descapitalitzat, que representa una mica el gema 
pobre de la sanitat catalana i que, malgrat que s’ha savangat 
els darrers anys en el sentit d’homologació i normalització 
de les institucions psiquiiit~ques, resta molt per fer, sobretot 
si entenem que la psiquiawia només gaudir& d’un rol ade- 
quat si 6s en el marc del sistema sanitari general i, per tant, 

nya, i en aixb s’esth, ens sembla, en aixb s’esth: hi ha una 
negocia& en curs, que esperem que sigui reeixida i que 
doni els fruits necessaris. 

Quant als punts concrets de la Moció, tal corn el diputat 
Reguant ens ha dit que queda -per tant, que quedarien vius, 
si no ho hem enes malament, els punts 2, 3 i 6, nosaltres 
hem de dir que hem presentat un conjunt d’esmenes als nou 
punts -també a aquests punts 2, 3 i 4. Són un conjunt d’es- 
menes de precisió tecnica, bhsicament, Coincidim en el 
fons, en el sentit de buscar aquest horitzó per a la psiquiatria 
i mirar de donar-hi un impuls, com ja hem dit altres vega- 
des, i consegüentment, sense m6s explicacions, perquk les 
esmenes s’expliquen per si mateixes, diríem que votarem a 
favor de la moció, tant s i  s’admeten les esmenes de precisi6 
que hem presentat corn si no.També, un cop sentit el diputat 
Vifias, del Grup de Converghcia i Unió, hem de dir que hi 
votarem igualment a favor, si s6n admeses les esmenes de 
Converghcia i Unió, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Font, 
Pel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, i per de- 

fensar les seves esmenes, ~ la paraula el diputat senyor Saura. 
El Sr, SAURA! Grhcies, senyor president, Anunciar que 

el nostre Grup votar& favorablement els punts que el senyor 
Reguant ha mantingut de la seva Moció; dir que el nostre 
Grup ha fet una esmena al punt 2 que, fonamentalment, 
coincideix també amb l’esperit de l’esmena del Grup de 
Converghcia; és a dir, concretar molt que en aquests mo- 
ments cal reprendre el dihleg amb ia Diputació de Barcelona 
per fer efectiu el trasphs de I’atenció a salut mental, i cele- 
brar que un cop m& en aquest Parlament parlem del terna , 

de la salut mental. Fa pocs mesos el nostre Grup va fer una 
interpelkió -el mes de novernbr+ que no vam sortir satis- 
fets de la resposta del senyor conseller en el sentit que exis- 
teix avui un incompliment del que va ser un mandat del 
Parlament; 6s a dir, la necessitat d’elabomr un pla quadrien- 
nal de la salut mental. gs cert -com ei senyor conseller va 
contestar- que s’ha fet un pla de salut mental de dos anys, 
S’hhan aconseguit qüestions positives, perb els dos ternes 
clau que a nosaltres ens preocupen en aquest tema no han 
estat assolits. En primer lloc, el tema de la necessitat de la 
integració de la salut mental en l’assisthcia primbia i, en 
segon lloc, la necessitat de fortes inversions que aturin el 
proc6s de descapitalització d’aquest sector. En aquest sentit 
-i ho repeteixo-, votarem a favor de la Moc% d’Esquerra 
Republicana i de les esmenes a qu& els representants del 
Grup de Convergencia i del Crup Socialista han fet esment, 
En el cas que el senyor Reguant les acceptés, les votaríem 
també favorablement. 

plenament integrada, Grhcies, senyor president. 
Sobre el punt de les diputacions, que potser 6s un punt 

que preocupava, jo he de reiterar la posici6 del Grup Socia- 
lista sobre aquest punt, que 6s que el futur de la psiquiatria 
no 6s abordable en el marc de les diputacions catalanes i 
només és abordable en el marc del sistema sanitari general i, 
per tant, de la seva transferkncia a la Generalitat de Catalu- 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. El 
Grup que no ha esmenat, que 6s el Popular, té la pamula per 
a fixar posició, El senyor Bwceló té la paraula. 

El Sr, BARCEL6: GrBcies, senyor president, Simple- 
ment per anunciar el nostre vot favorable, després de la in- 
tervenció del doctor Reguant en aquesta cambra, i havent 



2060 DIARI DE SESSIONS / P - NÚm.44 / 4 de maq de 1993 / SESSId PLENANA Núm. 24.2 

quedat aquesta Moció solament amb tres punts -ef 2, el 3 i 
el 4, nosaltres anunciem el nostre vot favorable, ja que 
estem d’acord amb aquests tres punts, i tamb6 anunciar-lo 
independentment que el diputat accepti o no accepti les es- 
menes, tant dei Grup de la majoria corn dels altres grups 
parlamentaris. 

&&cies, senyor president. 
El Sr. PESIDENT: Moltes @cies, senyor Barcel6. 
Ara, el senyor Reguant té oportunitat de pronunciar-se 

sobre Ies esmenes presentades. Temps rnhxim, cinc minuts, 
El Sr. REGUANT: Que no exhauriré. GrBcies, senyor’ 

president, Senyores i senyors diputats, les esmenes que 
planteja el Grup de la majoria em penso que s6n raonades i 
rnillmen -entenc- el nostre propi text, i no el canvien subs- 
tancialment. Per tant, són de molt faci1 acceptaci6, El punt 
quart, el punt on diu que farien arribar..., on diu <cintensifi- 
car i desenvolupar el reciclatge ..., els metgem, i punt, em 
sembla també <<de rebut>>, perque l’altre punt es pot tractar 
amb més profunditat i amb rnds anhlisi, en una proposició 
no de llei que ja els anuncio que 1lant;ark endavant per 
poder-la treballar més bé. Quant a les esmenes del Grup So- 
cialista, els agraeixo també la seva aportació, per bé que mo- 
destament diuen que són tbcniques, tamM em fa l’efecte, 
doncs, que van una mica mes enlIh, i ho accepto també perque 
milloren d’alguna manera la literalitat de les nosires propostes. 

Tamb6 I’esmena d’hiciativa per Catalunya em sembla 
que també en aquest sentit i per ttL, cal dir en honor a la 
veritat que jo, en la meva interpdlació, vaig recollir l’espe- 
rit que havia deixat Imma Mayol damunt d’aquesta tribuna, 
i avui, d’alguna manera, voldria dir que modestissimament 
-no es pensin pas que em sembla una cosa extraordinbia-, 
per6 aquí s’estii produint una cosa que vaig a dir la paraula: 
se’n diu consens, d’aixb. ccConsens>> vol dir que la cambra 
camina en una direcció en rnat&ria que volunthiament re- 
nunciem a fer-ne guany politic immediat, i aixb és molt im- 
portant des d’un punt de vista de qualitat de Ia vida 
democrhtica, E s  per aixb que em sembla que, si aixb servís 
de punt de partenqa a una entesa mds Bmplia en d’altres 
temes que a voltes porten crispació innecesshia i que pena- 
litzen alguna mica la qualitat de tots plegats, Jo tinc la im- 
pressió que farfem, aixecariem el llistó del nivell de la vida 
parlamenthria. ks per aixb que agraeixo a tots els grups i ac- 
cepto les esmenes en el seu contingut, i més, i més per@ 
d’alguna manera demostrem que, en mathies com aquesta i 
en d’altres, podem caminar en una direcció naturalment 
Única per bé que discrepem en aspectes d’altres que s6n més 
a debatre, que aixb ja ho farem. Perh en temes que afecten 
la indefensió social -i després tindrem oportunitat de tornar 
a aquesta qüestib- el consens és una garantia per a la ciuta- 
dania que tota la cambra té una sensibilitat determinada qwo: 
garanteix que els seus problemes són escoltats, són atesos i 
són de gran inter&s pel conjunt de la cambra, 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. (EE 

Sr .  Viñus demana per parlar.) Sí, el senyor Viñas té la pa- 
mula. Per qu& la demana? 

El Sr, VIÑAS: No, simplement per preguntar al senyor 
Reguant, que ha dit que acceptava les esmenes també dels 
altres grups, si el que posarem a votacid serhl’acceptaci6 de 
les esmenes del Gnrp de Convergencia i Unió. 

El Sr. PRESIDENT: No, posarem a votació els punts de 
la Moci6 amb les modificacions de les esmenes... 

Ei Sr. VIfiAS: ..,de Convergencia i Uni6. 
El Sr. PRESIDENT: Oh, és que també ha acceptat ... 
El Sr. VI3AS: És el que volia que digués. 
El Sr. PRESIDENT: No, no, senyor $%las, fa b6 de 

voler-ho aclarir, per@ també ha acceptat les esmenes so- 
cialistes i del Grup d’hiciativa, i podria ser que fossin in- 
compatibles amb les de Convergencia i Uni6. 

(PUWT.)  

El Sr, ESCUDG: Senyor president, desitjaríem, a efectes 
de poder-nos posicionar correctament, saber exactament 
com queda el text. 

El Sr. PRESIDENT: Sí. El senyor Saura tamb6 ha dema- 
nat la paraula, 

El Sr. SAURA: Sí. Jo, per facilitar la votaci6, com que 
l’esmena al punt segon nostre és semblant o gaireM idkntica 
amb l’esmena convergent, no tinc cap problema a retirar la 
nostra esmena i donar suport a l’esrnena de Converghcia. 

* Gdcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. Ara, 

el senyor Reguant tb la paraula per aclarir ... 
El Sr. REGUANT: Jo no sé si ca1 aclarir; la cosa 6s que a 

mi m’ha semblat, i potser m’he equivocat en la meva per- 
cepci6, que les esmenes que em feien els aitres grups eren 
complementhies de la que em feia el Grup de la majoria; 
perb, si i x b  no és aixi, ,el diputat Saura acaba de fer una 
correcci6 per facilitar les coses, i bé, bé, em sembla que, 
quant a Ies esmenes del Grup Socialista, jo crec que no cal 
que siguin tocades: 6s purament una cosa d’ordre tkcnic, des 
del meu punt de vista. Perh, 6s clw, si el Grup de la majoria 
vol qüestionar aixb, d’alguna manera, el que ha d’assumir el 
Grup de fa majoria, tambb, 6s que allb del consens que jo 
parlava, vull dir, per unes petites coses, doncs, no podrh ser, 
i *aquí esta la cosa, no? Perqu2 jo em quedaré, naturaIment, 
ies esmenes de la majoria, com és lbgic#,. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, grhcies, senyor Reguant. El 
senyor Vi fias? 

EI Sr, VIÑAS: Sí. Demanaria la lectura del text per saber 
com queda. 

El Sr. PRESIDENT: Perquk els serveis thcnics de la 
cambra procedeixin a la redacci6 acurada, doncs, posposa- 
rem la votaci6 del text de la Moció i entretant se seguiran 
tramitant els punts de I’ordre del dia. 

‘ 

Moció subsegiient a la interpeHaciÓ al Consell 
Executiu sobre la política de formació 

professional ocupacimal 

Passem al des8 punt, Moc% subsegüent a la interpel4ació 
sobre la politica de formació professional ocupacional, pre- I 
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sentada pel diputat senyor Xavier Soto i Cortés. No? Ef se- 
nyor Rañé te la paraula, 

El Sr, RAÑÉ: Bon dia, Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, el proppassat dia vam substanciar una inter- 
pellació amb la qual vam intentar -i crec que hi vam reeixir, 
una altra cosa sbn les opinions que puguin tenir altres mem- 
bres d’aquesta cambra- exposar el que al nostre entendre 
era la problemhtica que hi havia en el tema de la formació 
professional ocupacional a Catalunya, I varn intentar, varn 
plantejar que nositres constatavern que existia un conjunt 
de problematiques al voltant de la programaci6 que es feia, 
a1 voltant de la participació institucional, i al voltant del 
consens necessari i convenient per poder tirar endavant 
aquests elements, - 

Nosaltres vam manifestar Ia impressi6 que no podia ser 
que, conscientment i volgudament, es .programes amb els 
criteris que havien camportat aquesta execució que varn 
analitzar, i que donava corn a resultats que les especialitats 
programades no corresponien a les necessitats de les empre- 
ses i els treballadors, i pos&vem COM a exemple que només 
el 23% dels recursos anaven a Indiistria quan és’ un sector 
amb una’forta problemhtica; tothom reconeix que és un sec- 
tor que esta mancat d’un proc6s de formació professional, i 
que a més a més és un sector que el seu impacte, la seva 
aportaci6 al producte interior brut catali 6s molt més impor- 
tant, 

Que nosaltres no creiem que conscientment i volguda- 
ment la distribució territorial que s’havia fet tingubs aquesta 
distribució en el &&tori i que, per tant, carn que no hi havia 
fil conductor i es produien contradiccions tan irnporiíints 
com que comarques en condicions similars tinguessin trac- 
tes completament diferents -com parlhvem del Pallars, de la 
Vall d’Aran ..., dels dos Paliars i de la Vall d’Aran o del 
Montsih.., Que, a més a mes, no podia ser que cons- 
cientment i volgudament, les comarques amb mCs taxa d’a- 
tur tinguessin menys inversi6 en formació, i que no podia 
ser que conscientment i volgudament hi haguessin accions 
formatives, sense valor afegit de carbcter important, que se 
subvencionessin i que a m6s a més es consideressin com 
una acci6 de xoc. I poshvem com a exemple cursets de qua- 
ranta hores per a explicar un full de chlcul. 

Nosaltres cr&m que aixb no era conscientment i volgu- 
dament, i que en tot cas tampoc feia falta que ei Govern es 
donés massa cops al pit, que plantegés ell un acte de con- 
tricció massa fort, i que només amb el propbsit d’esmena ja 
en teniem prou. 6s a dir, que solucionar els problemes que 
hi havien era suficient per poder tirar endavant un procés 
que 6s hmpliament necessari. I en aquest sentit, que aques- 
tes s6n normalment les directrius que tenen les interpelola- 
cions, vam constatar aquests problemes; no se’ns va 
contestar, fonamentdment, perque jo crec que la contesta 
que ens va donar el conseller va ser una contesta més preo- 
cupada i interessada per l’element puntual que no per l’ele- 
ment de fons que nosaltres varn posar de manifest, perb en 
tat cas, com sempre succeeix en aquest element, &an des- 
prés d’un procés de crítica, per un procés de constatació de 

deficikncies, avui venim amb un plantejament de proposi- 
ci6, per resoldre’l, que sembla ser que és aquesta dinamica 
que adequa, d’una banda, la crítica i, per una altra banda, la 
proposició per resoldre els problemes. 

I en aquest sentit hem plantejat una moci6 amb quatre 
punts, dos d’ells, basats a intentar resoldre d’una vegada per 
totes el problema de la participaci6 institucional, el proble- 
ma de la participaci6 dels agents socials representatius en el 
tema de la formació professional ocupacional. 

En primer lloc, proposem la creaci6 del consell catal8 de 
la formació professional ocupacional, com a brgan de parti- 
cipaci6 institucional; corn a mecanisme per poder afavorir la 
participaci6 de la societat. L’altre dia,es va intentar plantejar 

b un debat o algunes reflexions, jo crec que en uns termes 
massa simplistes i, de vegades, una mica maniqueus d e  
bons i dolents- i de planificadors i de no planificadors, Jo 
crec que en aquest sentit és bo que hi hagi una planificaci6, 
perque <<planificacida, al cap i a la fi, 6s fer plans, i la Gene- 
ralitat en fa molts, de plans; per tant, ia Generalitat planifi- 
ca, Per tant, no es pbt desqualificar qui vulgui planificar. 
Sembla evident que la planificaci6 i la programació i 1’0- 
rientaci6 i la direcció no han de ser intervencionistes, i 
potser el gran’problema que hi ha és que en aquests mo- 
.ments tenim més intervencionisme que no ptmificació. 
Quan no hi ha planificaci6, quan no hi han criteris, quan no 
hi ha direcció, l’acci6 de govern, de vegades, es transforma 
en una acci6 intervencionista en lloc d’una acció directora, 
orientadora. 

És en aquest sentit que entenem que crear un consell ca- 
tal& de la formació professional és un element positiu en la 
línia de poder oferir, primer, participació a la societat, a la 
societat organitzada i, en segon terme, adequar la formaci6 
a les necessitats d’embreses i treballadors. 

El segon punt, que és una conseqiikncia de I’anterior, és 
un punt que preth exclusivament que la Generalitat corn- 
pleixi allb que va dir el consdler de Treball €a nou mesos, 
en una interpeklació, que 6s la creació de les comissions ter- 
ritorials de seguiment de Ia formaci6 ocupacional. I aixb ho 
fixem abans de procedir als repartiments de fons, de recur- 
SQS, del 1993. Els traspassos, les transferhcies d’aquestes 
competencies es van fer el gener de l’any passaa Hem tin- 
gut tot un any, en el qual na s’ha produi’t aquesta participa- 
ci6, en el qual hi ha hagut un incompliment flagrant del 
decret’ de traspassos, i entenem que aixb és necessari que en 
aquests moment ho complim abans que l’exercici del 93 es 
faci. Aixb 6s absolutament possible i, en tot cas, desprds, te- 
nint en compte que l’ordre que regula aquest procés de sub- 
vencions i de recolzament als cursos de formació 
professional va sortir el proppassat dia 26, és evident que 
encara no estem a temps de poder-lo fer d’una manera efi- 
cient. 

D’altra batlda, el tercer punt és un tercer punt adregat a 
intentar fomentar o crear un nivell de concertaci6 amb les 
organitzacions empresarials i organitzacions sindicals de ca- 
rhcter més representatiu a fi i efecte de determinar els crite- 
ris que han d’arientar la EormaciB professional ocupacional, 
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I per últim, I’element que va suscitar alguns ..., o una pro- 
posta del que al nostre entendre tindria de fer en aquests 
moments el Govern de la Generalitat al voltant de la forma- 
ci6 professional. A hores d’ara s’ha produi‘t a Catalunya una 
combinaci6 d’agents, entitats i institucions que tindran, que 
tenen ja participació activa, nivell de compromís i nivell 
d’inversió en ei tema de la formació. D’una banda, la Gene- 
ralitat t& tres departaments que estan treballant d’una mane- 
ra no excessivament, no massa coordinada -jo diria que en 
alguns casos, bastant poc coordinada-, com pot ser el tema 
del Departament de Trebali, en la formaci6 ocupacional; el 
Departament d’Ensenyarnent, en la formació professional 
reglada, i el Departament de Benestar Social en la formació 
d’adults. Aquests tres departaments tenen competimcies, 
aquests tres departaments estan treballant sobre &rees o as- 
pectes molt concrets que afecten el tema de la formació pro- 
fessional ocupacional en la fomaci6 de treballadors, perb 
no hi ha coordinació, 

A mds a més, després de l’acord tripartit que s’ha produ’it 
a nivell de 1’Estat i del seu desplegament a Catalunya, 
també els agents socials i econbrnics participaran en la for- 
maci6 contínua de treballadors,’ El que proposem, el que de- 
sitjariem és que des del Consell Executiu es promocionh la 
coordinació, primer, de les seves pr6pies institucions i enti- 
tats, dels seus propis departaments, cosa que ha estat recla- 
mada i cosa que 6s realment dificil d’aconseguir i, d’una 
altra banda, que s’obrís un procks, també paralkl al de coor- 
dinació, amb el qual evitessim d’una banda tes duplicitats, 
es fomentés la col.laboraci6 i la cooperació i tinguéssim un 
plantejament d’aprofitament més racional dels diferents re- 
cursos. 

Aquestes són les quatre proposicions que rqosaltres fem, 
que vénen a ser la proposta en positiu per resoldre els pro- 
blemes que l’altre dia vam comentar i varn detectar. Espe- 
rem que, d’una proposta en positiu, se’ns doni una resposta 
també constructiva i en positiu a aquesta Proposició que fa 
el Grup Socialista. 

Rés més i moltes grhcies, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor RañiG No hi 

han esmenes. Per consegüent poden fixar posici6, els grups, 
Pel Gmp Parlamentari Popular, te la paraula el diputat se- 
nyor Pujol i Folcrh. 

El Sr, PUJOL I FOLC€& Senyor president, senyores i 
senyors diputats, el Grup Parlamentari Popular manifesta la 
seva sorpresa pel fet que, en un moment de greu recessió 
econbrnica, amb un fort increment de l’atur, amb una caigu- 
da del producte interior brut de Catalunya, nomCs sostingut 
pel creixement feble, en qualsevol cas, del sector serveis, e1 
Departament de Treball, el. Consell Executiu i el Grup Par- 
lamentari de Converghcia i Uni6 prioritzin les qiiestions 
competeacials a la generació de solucions efectives. 

S’ha aconseguit, dins d’un marc general d’eeschs dihleg i 
de manca de concertació entre els agents econbmics i so- 
cials, una entesa molt important pel que fa a oferir un major 
protagonisme en la planificació i gestió dels serveis de for- 
mació professional ocupacional, i creiem que el Departa- 

ment de Treball no ha estat a I’altura de la voluntat de con- 
certaci6 social que han demostrat els agents econbmics i so- 
cials, En aquest iimbit, com en tants d’altres, existeix un 
principi de concudncia competemial que ja ha estat definit 
pel Tribunal Constitucional en diverses sentencies i que 
hauria de portar al Consell Executiu, d’acord amb allb que 
preveuen els punts 3 i 4 de la Moció a debat, a trobar f6mu- 
les de coordinació entre els serveis propis i els géstionats 
per altres administracions i/o agents socials i afavorir la 
concertació entre els agents socials en materia de formació 
professional otupacional. 

Atesa !’actual crisi que pateix i’economia espanyola i 
que afecta de forma especialment sensibie sectors clau de 
l’ecdnomia catalana, el Departament de Treball de la Gene- 
ralitat de Catalunya hauria d’assumir un rol mbs actiu per tal 
d’aconseguir l’obertura n Catalunya d’un marc de negocia- 
ció entre associacions empresarials i sindicals; marc adaptat 
a les necessitats específiques del nostre pais aprofitant els 
organismes consultius ja existents. No veiem justificada la 
creació d’un nou brgan ex novo que incrementa la ja de per si 
carregada estructura burocdtica de la Generalitat de Catalu- . 
‘nya, raó per la qual ens abstindrem en el punt 1 de la Moció. . 

Per una altra banda, el compliment de les mesures PE- 
vistes al Decret 1577/91; de 18 d’octubre, de transferkricies 
de les compethcies de gestió de la formació professional 
ocupacional en favor de la Generalitat de Catalunya és una 
exighncia de pura lbgica, Malauradament hem de fer notar 
que el Ministeri0 de Trabajo no ha estat massa encertat en la 
reconversi6 dels models de planificació i gestió de la forma- 
ció professional. No ha estat encertat en la mesura que ha 
actuat de forma unilateral justificant l’actitud poc decidida 
del Departament de Treball, que considera -que existeix un 
grau alt d’ indeterminació de responsabilitats juridiques in- 
terdepartamentals en aquestes compet&ncies, - 

Confiem que no. tinguem d’arribar a1 Tribunal Constitu- 
cional per tal d’aclarir quin és el límit ‘entre la legislació 
bhsica i la legislació autonbmica en matbria de fonnació 
ocupacional. Mentrestant preferim optar per una prudent 
abstenció en Ea votació del punt 2 de la Moció a debat. 

Entenem que cal prioritzar ara més que mai la defensa 
del treball i la reducció del diferencial social entre els dife- . 
rents segments del mercat laboral amb criteris de mhxirna 
convergencia amb la normativa sbcio-laboral dels estats 
més avangats de la comunitat europea. Al nostre entendre, 
aquest esfoq, on la formació professional ocupacional tin- 
drh un paper molt important, hauria, a mes a més, d’assumir 
aspectes diversos corn el reconeixement del protagonisme 
en la gestió de la política de formació professional de les 
associacions empresarials i sindicals; la converghcia de la 
nomativa laboral al marc laboral existent als estats més 
avaqats de la Comunitat Econbmica Europea i la reducci6 
del dkficit pdblic de la Generalitat de Catalunya, Per aixb 
donarem el nostre suport als punts 3 i 4 de la Moci6. 

Del fil conductor de la meva intervenció, senyor presi- 
dent, és dedueix que el Grup Popular demanmh votació se- 
parada dels punts 1 i 2 d’aquesta Moció. 

. 
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Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol, Pel 

Grup Parlamentari d’Iniciativ’a per Catalunya, td la paraula 
el diputat senyor Saura. 

El Sr. SAURA: Gracies, senyor president. El nostre Grup 
vota& favorablement els quatre punts de la Moció, que ha 
defensat el senyor Rañé, perquE creiem que, en definitiva, 
dóna sortida, proposa solucions a una situaci6 en qu6 avui 
es troba Ia formació professional ocupacional a Catalunya, 
que nosaltres qualifiquem que ha donat un pas enrere des 
dels trasphs de competencies des de 1’Estat a Catalunya. 
Diem que d6na sortida perqu& creiem que no pot ser en 
aquests moments que la participació de les organitzacions 
socials avui sigui m6s reduiIda o inexistent en relaci6 amb el 
que era abans, quan aquests cursets depenien de I’Estat; en 
aquest sentit ens sembla correcte el punt 2. D’altra banda, 
perque és una moció que proposa la necessitat de programa- 
ci6 anual del conjunt de la formació professional ocupacio- 
naI, cosa que en aquests moments no es fa, i, en tercer lloc, 
perque també planteja f6rmules de eoordinaci6 entre els di- 
ferents departaments del Govern, 

Per aquestes tres raons que, en defiditiva, significarien, 
en cas d’ap’rovar-se la Moció, donar un pas endavant en la 
gesti6 d’uns recursos importanthsims traspassats re- 
centment, anunciem el vot favorable a la Moció del Grup 
Socialista. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Saura. Pel 

Grup Parlamentari #Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Bargall6. 

El Sr, BARGALL6: Sí, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, el nostre Grup va seguir amb molt d’interhs 
la Moc5 substanciada sobre formaci6 prof&sional ocupa- 
cional i el debat que s’esth ara fent sobre la Moci6 subse- 
güent perque de fet la formaci6 professional ocupacionalds 
un vessant de la formaci6 professional general; perb és un 
vessant molt primordial -tant com els altres si m6s no; uns 
altres que són molt més lligats a l’ensenyament reglat-, perb 
és un vessant clau i profundament significatiu en el procés 
de reestructuració productiva, de reconversió industrial i de 
reconversi6 d’altres sectors COM el que esta vivint el nostre 
pais avui en dia. 

Per aixb, per l’interes en el tema i per estar d’acord amb 
el plantejament de la Moci6, el nostre Grup anuncia que vo- 
tara a favor de tots i cadascun del seus punts perquk plante- 
ja, si més no també, dos nivells que creiem bhsics i urgents. 
Per un cantó, la instauració de mecanismes de participació 
institucional i social en la formació ocupacional, que la 
Moció concreta en el consell catal8 de formació professio- 
nal i, d’una vegada, l’execució de les comissions territorials 
de seguiment i, per altra banda, perque planteja la coordina- 
ci6 interdepmmental necesshria entre els departaments aC- 

tualment cornpetemials en la formació ocupacianal, que s6n 
Treball, Ensenyament i Benestar Social, 

I ja s6 que és potser uns certa neurosi que els grups de 
I’opesició patim, perb deixaria d’insistir un cop més que 

considerem -i aquí crec que els p p s  de l’oposici6 hi estem 
tots d’acord- que Benestar Social hi és anecdbticament 
competencial per¶& creiem que el tema d’adults hauria 
d’estwr d’una vegada a Ensenyament, En .tot cas, com que 
aixb tampoc no t6 res a veure amb votar o no votar la 
Moció, reinsistir en el nostre suport a aquesta Moció. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Bargall’ó. Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6, té la paraula el 
diputat senyor Sesmilo. 

El Sr. SESMEO: Moltes grhcies, senyor’ president. El 
nostre Grup, en posicionar-se sobre aquesta Moció, ho 
pot fer sense fer una referkncia molt directa a la inter- 
pel4aci6 que l’ha motivada -d’altra banda Ebgica, no deixen 
de ser les mocions subsegüents a interpelhcions- perque ja 
fa anys que el senyor Rañ6 i jo som els designats pels nos- 
tres ,grups per debatre qüestions d’aquest tipus, i em sembla 
que 6s la primera vegada que li dir6 una cosa que la sento i 
que, per tant, suposo que me l’acceptarh, doncs, amb la cor- 
dialitat que li vull dir; que entenc que la interpellaci6 que ha 
motivat aquesta Moció era una interpel.laci6 maliciosa; ma- 

’ liciosa perque, és clar, el Grup que dóna suport al Govern 
em sembla que 6s legítim que li doni suport en tots els mo- 
ments i tamb6 en l’aactuaci6 concreta dels consellers quan 
responen a la interpellació. 

ks clar, una interpeliació genkrica sobre formació ocipa- 
cional, que la presenten el senyor Soto i el senyor Corbacho 
sense cap altra indicació, va donar a entendre af conseller, 
sense cap altre ,prehmbul, doncs, que possiblement, pels di- 
putats ¿pe la presentaven, es referiria més a qüestions de 
tipus -anem a dir- de curriculu o de tipus formatiu i, en 
canvi, apareix legítimament -el Reglament suposo que ho 
permet- el senyor Rafié i, 6s clar, i ens í’enfoca més sobre la 
participaci6 dels agents spcials, etcktera. fis clar, aixb, di- 
guem-ne, és -entenc que maliciosament- intentar des- 
CO~.~QC~I -  el conseller i per aixb ell j a  va dir que realment no 
podria donar satisfacció completa al que demanava el se- 
nyor Rafié perquE no ho coneixia o no.,,, l’havia enganxat 
una mica desprevingut sobre la intencionalitat de la inter- 
peklacid 

Perb també va haver-hi una qüesti6, que sincerament em 
sorprh, del tarannh que sempre havia manifestat aqui el 
senyor Rañé, en aquesta tribuna, que era tota aquella es- 
@cie d’eembolic posant d’exemple de la mala distribuci6 
dels recursos, fent referencia, doncs, a la Pobla de Segur, a 
un poble que es diu Aramunt, que sembla ser que 6s el meu; 
no 6s el meu; és el veí i ja sap V Q S ~ &  la rivalitat entre pobles, 
Ara em tiren pedres, del meu, perqub resulta que, segons el 
senyor Rañé, jo he a€avorit el poble del costat, 

‘Miri si és una comarca, diguem-ne, amb pocs recursos i 
de les de dificil promoció, que fins i tot ells serveis de la 
cambra, quan han fet la transcripció -vost& s’ho pot mirar- 
ho han tradu’it per ccAgramunt>>. O sigui, <<Aramunt>> és <<<A- 
r-a-m-u-n-t)>; per tant, gairebk no esta ni en el mapa.,., i, per 
tant, és un lloc en el qual. s’esth fent una acció que jo diria 
que és intepligent, perqub en els programes de la Comunitat 
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Europea n’hi ha un d’específic per refer pobles destrults du- 
rant la conflagraci6 mundial. Nosaltres no vam participar, 
sortosament, en la conflagraci6 mundial, perb ens hem 
pogut acoilir a uns programes on es poden refer pobles 
abandonats assimilant-los -i va ser un programa que vam 
presentar i a través de 1’Estat espanyol se’ns ha concedit-, i 
aquesta és una de les raons per les quals, a més a més de les 
inversions que fa el Govern, s’aprofita del Fons social euro- 
peu i en comptes de mereixer l’aprovaci6 del Grup de 1’opo- 
sició sobre una qüesti6 que 6s de tipus positiu i 
reequilibradora, resulta que perque d6na la circumsthcia que 
és un poble al cdstat del meu, doncs, ha de ser criticable, 

Miri, jo, perque, és clar -aixb consta en el Diari de 
Sessions-, de 186 milions de pessetes, que va dir el senyor 
Raiié, de cursos a la Pobla de Segur, adjudicats a centres de 
la Pobla de Segur n’hi ha 5.142.000, I la resta poden ser 
confusions o poden ser papers, que d’acord que els van re- 
collir de la Conselleria, pe&., o, per exemple, les Comis- 
sions Obreres i la Uni6 Sindical Obrera, en cursos donats 
per la Conselleria st les seves seus de Barcelona, diuen que 
han fet cursos a la Pobla de Segur. Per tant, no imputi al De- 
partament l’afany de fer cursos a la Pobla de Segur. En fa 
tes Cornis’sions Obreres, en fa I’USO, sembla ser, i pel que 
hem pogut veure, doncs, potser ho fan per fer aixf, diguem- 
ne, doncs, més bonica la distribució territorial dels seus cur- 
sos, perb realment aquests cursos encara a hores d’ara no 
sabem si s’han fet o no. 

Per tant, el que m’agradaria desmentir és que el Departa- 
ment tingui una preferhcia especial cap a cap localitat con- 
creta. Dir que ens sorprh que s’utiliizi la procedhcia 
geagrafica de naixenp d’un conseller per buscar -entenc, 
ho repeteixo, maliciosament- una explicació estranya al re- 
partiment dels recursos, i, per tant, dita aquesta segona part 
del que entenc que havia s ip t  maliciosa, la presentació de 

* la interpelmlació, també dir respecte a ia Moció que, 6s clar, 
que a conseqühcia d’aixb aleshores no la podem acceptar; 
és a dir, sembla ignorar-se que aqui hi ha hagut un acord tri- 
partit a nivell estatal que ens ha tret compethncies traspassa- 
des, Dir que per un diputat al Parlament de Catalunya a 
nosaltres ens costa de veure com es preocupa més de si es 
respecta, pel Govern, el Decret de traspassos, quan, al nos- 
tre criteri, amb l’article 33, de 1’0rdre que el desplega, és 
suficient -vose pot opinar que no-, perb, i en canvi, no li 
preocupa que no es compleixi el Decret de traspassos quan 
recupera al cap de poc temps compethncies ja traspassades ... 
Crec que el nostre Parlament del que s’hauria de preocupar 
fonamentalment és de les competencies que ens detrauen i, 
evidentment tambd, de com fem ús de les nostres; aixb esta 
daríssim! , perb, primordialment de les compethcies que 
se’ns detrauen. I d’aixb no se’n sent parlar. 

El senyor Raiié que, 6s clar, és diputat del Parlament de 
Catalunya, perb no s’amaga de la seva condició de ser se- 
cretari de relacions institucionals de I’UGT fins al punt que 
quan a vegades el conseller en fa referencia demana la pa- 
raula per alhsions, i el president, amb aquesta benevalhcia 
extraordinbria que sempre té, doncs, la hi dóna, quan no ha 

estat a h d i t ,  perquc SU~OSO que aquí ell esta en funció que 
6s diputat al Parlament de Catalunya. 

Per tant, ni una paraula sobre”una qüesti6 que 6s realment 
molt greu, I, és dar, diu concertarb. Quk vol dir concertar? 
Que es transforma la mesa en una mesa petitbria? Que els 
agents socials i econbmics van a veure quk aconsegueixen 
de 1’Administració o a concertar? f i s  a dir, quan I’Adminis- 
Qaci6 catalana vol el suport dels agents socials per combatre 
un acord tripartit, que va contra la nostra autonomia, i els 
agents socials, per interessos particulars d’dls, els antepo- 
sen als nacionals i resulta que llavors, digtiem-ne, aixb,,, no 
6s IIQ concertar? I& a dir, a vegades, quan no es concerta no 
6s Únicament per falta de voluntat d’alguna de les parts, que 
pel que sembla sempre ha de ser E’Administració; a vegades 
no es concerta per falta de voluntat de l’altra part que junt 
amb 1’Adrninistració esth a la tauia, Perquk vostk sap positi- 
vament que s’havia avanqat molt sobre el model de partici- 
pa&, molt; i que quan va arribar el moment j a  
d’explicitar-lo és quan va sorgir l’acord tripartit i el decret 
que despres fa que es recuperin les competencies; és quan hi 
ha reformulacions del Pla mP a nivell estatal, I avui dia en- 
cara no sabem quins són els cabals dels quals podrh disposar ’ 

la Generalitat de Catalunya per programar la seva formació 
ocupacimal. 

B6, solucionem primer aquests ternes, mirem realment 
qu& és el que hi ha per poder programar i a partir d’aqui 
vosth coneixen de sobres el tarannh dialogant i concertador 
del Departament. A molts llocs de la resta de 1’Estat s’enve- 
ja el nivell d’entesa social, de concertació, ‘d’acords a qu& 
s’arriben -serveis mlnims- entre patronal i sindicats i entre 
patronal, sindicats i Departament de Treball i Administra- 
ci6. I aixb no es pot desvirtuar a traves d’una moció perquh 
no respon -al nostre criteri- a la realitat. 

Per tant, no podem donar sup0i.t a aquesta Moci6 i en 
conseqü&ncia hi votarem en contra. 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

EI Sr. PRESTDENT: Moltes @cies, senyor Sesmilo. (El 
Sr, Rai% demanu per parlar.) 

El Sr. RAÑÉ: Senyor president? 
El Sr, PRESIDENT: Sí, senyor Rañ6, per que demana la 

El Sr. R A m :  No sé quin 6s l’article, per& per aclarir alEb 

~i Sr. PRESIDENT: com? corn? Per:’,.? 
El Sr, R A m :  S’hha dit que ho havia fet d’una manera 

maliciosa i voldria aclarir alguns termes respecte.. . 
El Sr, PRESIDENT: Vmt& vol dir que no ho va fer mali- 

ciosament? 
El Sr, RAÑÉ: Jo l’únic que volia dir és que no ho vaig 

fer maliciosament i que en tot cas 6s exclusivament a partir 
de la informació que s’ha trames pel Parlament, sollicitada 
d Departament de Treball, que surten aquelles xifres que 
són xifres objectives dels papers donats pel Departament de 
Treball rnitjangafit el Parlament, Només aixb; aixb no és 
malici6s: 6s constatar on fet. 

. 

’ 

paraula? 

de la malicia de la meva interpeklació. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor RaAé, 
Passem a la votació del text de la Moció. Votarem sepa- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
E1 text dels dos primers punts de la Moció ha quedat re- 

Es voten els altres dos punts. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests dos darrers punts de la Mociij han quedat rebut- 

radament els primers dos punts, en primer lloc. 

butjat per 17 vots a favor, 51 en contra i 2 abstencions. , 

jats per 20 vots a favor, 51 en contra i cap abstemi6 

Moció subsegdent a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre l’askistkncia psiquihtrica 

(Continuació) 

A continuaci6 passarem a la votació de la Moció corres- 
ponent ai punt número 9 de I’ordre del dia, Prego al senyor 
secretari que procedeixi a la lectura de tal com queda el text 
de la -Moció després de l’acceptaci6 d’esmenes de diferents 
grups. 

El Sr. SEhETARI PRIMER: K E ~  Parlament de Cata- 
lunya insta el Govern a: 

>>I, Continuar el procds previst a la disposició addicional 
primera de la Llei 15/1990, de 9 de juliol, d’ordeoació sani- 

. tkia de Catalunya i en concret el trasphs efectiu dels cen- 
tres, serveis i recursos sanitaris de la Diputació de 
Barcelona a la Generalitat a partir de les negociacions en 

>>2, Intensificar l’oferta d’una atenció complementhria o 
alternativa als hospitah psiquihtrics per a aquells maiah 
adults’ que requereixin una atenció perllongada en centres de 
rehabilitaci6, tallers ocupacimals , clubs d’ esplai, residen- 
cies o institucions similars. 

n3. Intensificar i desenvolupar el reciclatge psiquihtric 
dels metges d’atpnció primkia.>> 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor secretari. 
Es procedeix a la votaci6 de la Moció segons la fórmula 

Vots a favor? 
El text de Ia Moció ha quedat aprovat per unanimitat, 

’ 

cucs. 

que acaba de llegir el senyor secretari. 

Moció subsegüent a la interpdació 
al Consell Executiu sobre la politica universithria 

Passem a 1’ond punt de i’ordre del dia, que 6s la’Moci6 
subsegüent a la interpel4ació sobre la política universithria, 
presentada pel diputat senyor Magi Cadevall. Té la paraula 
per presentar- 1 a, 

El Sr, CADEVALL: Wcies, senyor presideit, Senyores 
i senyors diputats, em temo que Convergencia i Uni6 votar& 

contra aquesta Moci6 i pot alkgar molts motius; per exem- 
ple, que aquest diputat fa quinze dies va inventar problemes 
inexistents; per exemple, que el Govern de Convergimcia i 
Uni6 ha fet una tasca magnífica en universitat; o, per exem- 
ple, que tot allb que k s  demana ja s’esth fent, 

Bé, per& jo penso que la realitat 6s tossuda, Quan vaig 
presentar fa quinze dies la interpeklaci6 pressentia que hi 
havia prbblernes a les universitats, perb poc podia pensar 
que durant aquests dies els problemes de la universitat ocu- 
pessin tant espai a la premsa, Difícilment i gairebé per 
motiu de volum podria portar aqui tot el dossier de premsa 
d’aquests quinze dies, Els faré només lectura, per no cansar, 
d’alguns titulars: <<Les universitats es rebeklen pels privile- 
gis de la Pompeu Fabran; $<<El rector de 1’Authnoma ... >> 
-perdó, en castell&, iiEl rector de la Autdnoma denuncia 
trato de favor de la Generalitat u la Pompeu Fahrm; una 

I altra: <<Freno a las inversiones universitarias,,; d o s  siete 
cintros públidos catalanes parara proyectos pur valor de 
r14.000 mmiííunes~ ; KLas universidades deberdn repartirse 
!OS 10.054 millones de EU Generalitat para 1993~; crhs 
ahras previstas para los prbximos quatro afios no se k r á n  
al meno$ hasfa et 2001)>; ((Todos contra las ventajas de la 
Pompeu Fabrdu; ((La quiekru de un modelu ... >), etchtera. 
,Tot aixb s6n titulars que han sortit aqueits dies i algun de 
positiu, per exemple, que diu: (<El finanpment universitari a 
debat), i anuncia que a 1’Authoma es far& un debat amb la 
participació del comissionat, la directora general d’Univer- 
sitats del Ministeri, catedrhtics, etchtera. 

Bé, tot aixb penso que demostra que la política universi- 
taris del Govern de Converg&ncia i Unió esta en un moment 
crític. Hi ha problemes que han explotat aquests dies: una 
polhica agra sobre el desequilibri de les subvencions; una 
protesta pel fre a les inversions universithries; queixes de les 
tres noves universitats; exighncia al Departament, d’Ense- 
nyament, per part d’una universitat, que pagui la matricula 
gratu’ita tradicionalment concedida als seus funcionaris, I 
aquesta polhica jo penso que esclata en el pitjor moment, 
perquk la universitat el 1993 i en el futur tC uns grans reptes: 
creixement de la demanda universit&ia -vaig parlar de 
10,000 estudiants que aquest juny i setembre no podien en- 
trar en la universitat-; canvis de la demanda; exighncia de 
qualitat; necessitat de més relaci6 amb la societat; noves ti- 
tulacions i nous plans d’estudi; integració a Europa i ne- 
cessitat de fomentar la mobilitat. 

I la qiiesti6 curiosa 6s que la universitat penso que en 
aquest moment té equips humans per portar-la endavant i 
avanqar, que mai en la histbria de Catalunya potser s’havia 
produyt aquesta +doble circumsthncia: uns equips humans ca- 
pacitats i una incomprensi6 general d’aquests equips amb el 
EQV~ITI. 

La resposta improvisada i contradictbria del Govern jo 
pens6 que 6s el que ha provocat aquesta situació. Una vega- 
da l’any d senyor Pujol s’acosta a aquesta tribuna i diu que 
la universitat és molt important, perb en acabat delega la 
resposta als problemes universitaris a un conseller poli- 
fachtic, jo diria al conseller de les mil i una competencies: la 

1 
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una és la de Cultura, les mil són les de la Corporació de 
Rhdio i Televisió, Joventut, Universitat i altres facetes, que 
segurament podrem constatar en els propers dies. 

El G o v ~ m  no assumeix les conseqühcies polítiques i 
econbmiques de l’estructura actual que és l’existhcia de set 
universitats, i la lectura superficial que es pot fer dels fets 
que he tractat d’exposar, a través de la lictura dels titulars 
dels diaris, la lectura superficial és que existeix una rivalitat 
entre les universitats per la subvenció i per les inversions. 
La lectura seriosa que penso que hem de fer, senyores dipu- 
tades i senyors diputats, és que hi ha una situació difícil i 
que aquesta situació l’ha provocat el Govern‘ de Converghn- 
cia i Unió. 

Em referir& a uns quants punts de la Moció; 6s ia impro- 
visaci6 de recursos en la seva assignaci6, la improvisaci6 en 
ml’assignació de recursos. 

Hi ha un desequilibri aparent -ja dic aparent per ser molt 
prudent- de subvenci6 per alumne entre 240.000 i 
1.300.000. Ja estic d’acord que no és 1’Únic criteri, corn la 
renda per chpita segurament no és l’únic criteri, perb no 
deixa de ser un index, Bé, quin 6s l’origen del malestar que 
ha esclatat? Jo penso que 6s ia suma de dos factors: la insu- 
ficiencia de recursos d’algunes universitats, més la manca 
explicitada de criteris. 

La conseqükncia ha estat una po lh i ca  agra entre univer- 
sitats, en qu& sembla que mdtuament s’acusen O de discrimi- 
naci6 a de manca de qualitat. I penso que la responsabilitat 
en aquesta polemica no és dels rectors, que tots ells volen -i 
6s natural que ho demanin i que lluitin- el mhxim de recur- 
sos, perque la instituci6 que dirigeixen pugui complir les 
seves funcions, sin6 que penso que la responsabilitat 6 s  del 
Govern. Hi ha hagut manca de tacte, algunes .vegades; . .  des 
de l’inici, Recordin, per exemple, que en el pressupost del 
i991 el. Govern va assignar 500 milions a la Universitat 
Pompeu Fabra, i que una esmena del Grup de la majoria va 
augmentar de 250 milions -o sigui, d’un 50%- aquesta 
assignaci6 provisional del Govern. Aixb 6s una mala mane- 
ra de fer les coses: aixb és una provocaci6 innecessbia i 
inútil perquh, a més a més, en el conself social de la nova 
universitat hi havia el director genera1 de Pressupostos, el 
director general d’universitats i el secretari generai del De- 
partament d’Ensenyament i, per tant, n~ s’explica per que, 
si realment, -no poso en qüestió que necessitessin aquests 
diners-, si realment els necessitaven, la Generalitat, el De- 
partament d’Ensenyament no se n’havia assabentat abans, a 
través d’aquests membres,. . (Remor de veus.) 

I, en aquest moment, diguin el que vulguin, no hi ha cri- 
teris objectius. Sé que fa anys que es discuteixen, perb han 
de recon5ixer que encara no existeixen, I, atenci6, que a la 
resposta per delegació del senyor conseller de Cultura hi va 
haver una informació que em va alarmar molt; en general, la 
seva resposta va ser molt vaga, perb hi va haver una COM 

que em va alarmar molt: va dir que aquests criteris o rpbduls 
que es discutirien entrarien en vigor en la present legislatu- 
ra, Senyores diputades i senyors diputats, ens trobem en una 
situaci6 absurda: que primer es reparteix el pastis, i que des- . 

prds es fa una comissió de savis per discutir els criteris res- 
pecte als quals s’ha repartit aquest pastís. Per tant, aquesta 
situació, jo pregaria als senyors diputats i senyores diputa- 
des de la majoria, ja que aquí no hi ha present cap conseller 
que pugui tenir compethcies similars: no hi ha el conseller 
d’Ensenyarnent, a qui van prendre aquestes competancies; 
no hi ha el president de la Generalitat, que 6s el que actual- 
ment les coordina; no hi ha el conseller de Cultura, que és el 
que em va dona, la contesta el dia anterior.., Jo no sé, real- 
ment, d’aquest Govern, qui es cuida de veritat de les univer- 
sitats, perb, en abshncia de membres dei Govern que sembla 
que puguin estar especialrnent interessats pel tema, jo prego 
als senyors diputats de la majoria que, per favor, la situació 
que ’s’ha produit aquests quinze :dies últims no es pot pro- 
duir el curs que ve, No es pot produir mai més, aquesta si- 
tuació! I penso que el Govern l’ha provocat, en part, per fa 
seva improvisació i per la seva manca de tacte. 

Per tant, en el primer punt de la Moció es demana que es 
decideixin aquests criteris abans d’acabar el curs; que es pu- 
guin aplicar pel pressupost de l’any que ve, 

Els punts 2 i 4, els tractar6 junts, perqu& penso que també . 
hi ha hagut improvisació en el t$ma de les noves universi: 
tats i tituíacions, 3 dic quatre universitats noves, set universi- 
tats públiques a Catalunya. Pecb quines queixes ha generat 
la improvisaci6 amb que s’ha poeat aixb? Que IIQ es reban a 
les noves universitats transferhcies per a despesa corrent; 
que esta -en el cas de Lleida, per exemple mal valorada la 
transfer5ncia a professors; que han de desapar&.eixer titula- 
cions en aquestes noves universitats.,. I aqui s’han cornes, 
també, errors p u s  en el procés. Es va presentar, primer, el 
director general d’universitats a les universitats aquestes 
noves, dient <<han de de desaparPlixer titulacionsn. A conti- 
nuació hi va el senyor Laporte, desautoritzant el seu director 
general i dient <<No, aixb ha estat un malentbsn. I el senyor 
Laporte d6na una treva, Doncs, bé, jo penso que aquesta 
trevaha estat un greu error, perqub quin és el resultat? El re- 
sultat 6s que s’ha posat a les juntes de govern provisionals 
d’aquestes universitats una doble responsabilitat molt difí- 
cil: primer, la de fer un procés constituent de les noves uni- 
versitats i, segon, fer una reconversi6 de l’empresa. I alguna 
cosa, senyores i senyors diputats de la majoria, hauran fet I 

malament, quan tinc entks que han canviat ei director gene- 
ral d’universitats anterior i que en aquests moments tenim 
un nou director general d’Universitats. 

També es parla en la Moció del pla d’inuersions que 
s’hauria de fer. Mirin, es va fer, d’acord, un primer pla qua- 
driennal de 25.000 milions, i aixb ho celebrem, per6 el Grup 
Socialista ja V R  advertir des de1 comengament contra tres 
coses: primer, que es fes amb deute de les universitats; 
segon, que hi haguds una c<car&ncia>> de quatre anys i, tercer, 
que ek retorn fos en deu anys. Perqug, políticament, aixb 6s 
una centrifugaci6 del deute de les universitats, perb des del 
punt de vista prhctic v a m  advertir que passaria el que real- 
ment esta passant en aqucst moment, que 6s que hi ha en 
aquest moment ia miixima carrega financera per ‘pagar les 
inversions que ja estan fetes; enguany, ha pujat ,1500 mi- 

I 
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Eions la despesa que s’ha de fer per aquesta chrrega finance- 
ra. respecte a l’any passat i, al mateix temps, s’haurien 
d’atendre les inversions de les noves universitats, Pompeu 
Fabra ..., i també de continuar els plans de les altres universi- 
tats. 

Finalment hi ha hagut, penso, també una improvisació 
del Govern en la creació de la quarta universitat. Miri, aquí 
tenim un cas insblit en la legislació comparada: és que vam 
crear una universitat sepse assenyalar el seu emplaqament. 
Aixb ha tingut perjudicis prhctics. Per exemple, ara, en 
aquest moment, tot just es comencen les obres de. remodela- 
ció de la seu definitiva, de les casernes, i quan dic que tot 
just es comencen, vull dir que aquest matí, abans de venir al 
Parlament, he passat per les obres i, realment; hi havia ans 
grans cartells, He entrat a dintre i hi havia tan pocs opera- 
ris ..., jo no els dir6 que hi haguks menys operaris que car- 
tells, perb el que sí  que els puc assegurar és que si posem 
tots els operaris que hi treballaven un al costat de l’altre no 
aconseguirien tapar els cartells. 

B& llavors, a part del terna aquest de la lentitud de les 
obres, hi ha hagut un canvi de projecte. Sembla que la nova 
universitat diu mou a contribuir a solubionar el problema.de 
la massificació, <<nom a satisfer el dret a l’educació, i <<sí>, a 
crear un nou model pedagbgic, cosa que sempre he alabat, 
de la qual cosa tots ens n’alegrern, de la qualitat de l’ense- 
nyammt que s’hi pugui donar, i que ho voldrfem per a totes 
les universitats. 

Jo penso que, per tant, potser el Govern es va equivocar 
quan va fer el projecte de creació de la quarta universitat, El 
que segur que és cert -no sé si es va equivocar o no el Go- 
vern- és que la mernbria que ens van presentar. acom- 
panyant el Projecte de llei és paper mullat, no es compleix. 
Per tant, si és paper mullat, nosaltres, en un punt de la 
Moci6 demanem que se’ns expliqui el pla de consolidació 
de la Pompeu Fabra, i ens sembla que aixb seriqbo i de dret 
per a la societat, Aixb seria bo per a la mateixa Universitat 
Pompeu Fabra, perquh seria més compresa per la societat, i 
aixb seria bo per a les altres universitats, que sabrien clara- 
ment quina 6s la seva situació i qub els espera, 

Finalment, l’liltim punt de la Mocid, que demana incre- 
mentar l’oferta de formaci6 professional -jo especialment 
m’hi volia referir- superior, 6s una mica per avanqar-me a 
un argument: estic segur que si el senyor comissionat, que 
no pot comparkixer al Ple del Parlament, hi pogués compa- 
rbixer, m’hauria dit ccno tats els firoblemes d’aquests deu 
mil alumnes que s’han quedat sense plaga els pot solucionar 
la universitat; en part, hem de fer un sistema fort de forma- 
ci6 profeessiond, sobretot superiom,.., per dir que hi estic to- 
talment d’acord, si em volguessin replicar aixb, he presentat 
aquest punt de la Moci6, Pe& corn que estava aprovat en 
una moció anterior i tindria por que avui ho votessin en con- 
tra, per si, a m6s a més, algun grup parlamentari penses que 
aixb no era pron congruent amb la intervencid que vaig fer, 
aquest sis2 punt de la Moci6 estic disposat a retirar-lo si 
algú m’ho demana, 

Gshcies, senyor president, 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. 
No hi ha emenes presentades ... (Pausa.) Q si? El Grup 

d’EEsquersa Republicana de CataIunya té esmenes., . Senyor 
Bargalló, té la paraula, (Pausa.) Iniciativa tamb6, perb va 
per ordre de presentaci6. 

(Remor de veus,) 
El Sr. BARGALLd: Grhcies, senyor president. Sense 

problemes d’ordre de presentaci6, i molt menys tractant-se 
de l’ilwlustre diputat senyor Roc Fuentes. (Pausa, Remor de 
veus.) Grhcies.t (Remor de veus.) 

com sap e l . ~ r u p  Socialista, ia nostri posició en temes 
d’aquests sempre és molt centrada, i creiem que a aquest 
Parlameut no hem vingut ni a fer gestos ni a aplaudir, ni R 

cridar, tot i que hi hagi algunes illustres senyores diputades i 
alguns iltustres senyors diputats d’un cantó i altre de la 
banda que sembla que tinguin aquestes afeccions de carhc- 
ter dramatúrgic, que, en tot cas, no creiem que qquest hemi- 
cicle sigui el més considerat per desenvolupar. (Remor de 
veus.) Perh, en tot cas, parlant també .de dramatúrgia, el 
tema de la universitat ha estat utilitzat pel Govern de la Ge- 
neralitat com un tema de maquillatge, corn un terna de ma- 

m quillatge i com un tema molt sovint d’una tramoia 
repintada, en la qual s’utilitzen uns elements d’obres teatrals 
ja passades per escenificar obres noves, que, a més a mks --a 
mQ a més-, ens volen collocar corn a obres del teatre més 
modern, Aixb em ve al cap perque avui parlem d’universi- 
tats, fa quinze dies vam parlar d’universitats i molt em 
temo, espero i desitjo, i, en part, ho P I O V Q C ~ ,  en parlarem ’ 

bastant, d’universitats, en aquest període de sessions i en els 
propers.,. Durant la campanya electoral l’aleshores conseller 
d’Ensenyament -que ja havia dit que no ho volia ser, i ara 
comissionat d’universitats- ens anava venent la creqció de 
moltes universitats en el seu mandat o en el seu regnat a la 
Conselleria d’Ensenyament, quan Ensenyament tenia Uni- 
versitats. I ens venia la creaci6 de moltes universitats, i ens 
deia: d o ,  és que la Rovira i Virgili, I’hem creada; la Uni- 
versitat de Lleida, I’hem creada; la Universitat de Girona, 
l’hem creada)}, i jo deia, <<No, ja hi eren, han canviat de 
nom>>, i em deien: <<No, no, les hem creades),. Nosaltres, in- 
sisteixo en aquesta posició de bona fe que ens caracteritza, 
ens ho vam creure. I: ara, quan veiem que per a Tarragona ja 
gairebe no arriba a 300.000 pessetes per alumne i a la Pom- 
peu Fabra passa: del milió, ens diuen <<Oh, 6s que ja hi eren, 
i la Pompeu Fabra l’hern de fer de nou>>, I ara ja hem esgotat 
la nostra capacitat de credulitat en el tema universitari; 
l’hhem esgotat tant que el senyor Magí Cadevall, que o és 
clarivident o ha tingut en aquest tema una sort realment en- 
vejable i que, en tot cas, significa la seva oportunitat, entre 
la interpelhci6 i la Moci6 ha tingut la sort, ha tingut la sort 
quk es nomends un nou director general d’universitats, el 
doctor Ramon Pla i Arxk, i que els tres rectors de les univer- 
sitats de Barcelona que no són la Pompeu Fabra emetessin 
un comunicat molt en la línia del que ell defensava en part 
en la interpelmlaci6, i contra la linia del que el conseller, que 
el c<panconselIer>), O que el conseller de més amplis coneixe- 
ments -com ahir ens va recordar en una interpeHaci6, i com 
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demostra constantment, pqrquk en els darrers plens ha estat 
capaq de respondre en temes competencialment tan diversos 
com cultura, universitat i joventut; almenys des del punt de 
vista d’un govern amb competbncies plenes i que les execu- 
ta- va contradir. 

De fet, el tema d’univerrsitats és un tema greu; és un tema 
greu per a molts punts de vista, Primer, perque no hi ha cap 
criteri i, el que 6s mds greu, cap voluntat d’executar una po- 
litica universithria catalana. No hi és; una poE€tica universi- 
thria catalana, no hi és. No hi és. Esth claríssirn: ni 
territorialment, ni curriculment, ni per continguts, ni per ’ 
estiid’universitat. El tema de la UNED, la Universidad Wa- 
cimal de Hducación a Distancia, continua essent anacionul, 
continua essent de distancia, tot i estar a Terrassa i a Torto- 
sa, i si algú de vost&s és afeccionat a llegir alguna cosa més 
que retalls fotocopiats de diaris, i a Ilegir a m b  voluntat fins i 
tot humoristica, comprovin els llibres de text que els alum- 
nes d’Histbria estan obligats a seguir a les dependhcies de 
la UNED de Terrassa i se’n faran creus, si en aquell mateix 
moment miren el calendari i veuen a quin any estem, i 
veuen a quin any estern i en quina decada estem, 

Hi ha hagut un fre a les inversions, tot 1 l’augment 
pressupostari relatiu, un fre a les inversions -el senyor Ca- 
devall ho ha dit i té raó, Hi ha distinció de tracte entre els 
alumnes de d e p h  quines universitats -el senyor Cadevall 
ho ha dit i té raó. Mentre hi ha universitats amb un nombre 
d’alumnes redui’t, en cursos de postgrau que tenen numerus 
clausus petitíssims, hi ha universitats en aquest país que no 
tenen campus, perque no se’l poden pagar, i hi ha universi- 
tats en aquest país que tenen escoles d’enginyeria situades 
en zones de perill que no les poden canviar perquk no tenen 
diners per canviar una simple escola d’enginyeria, mentre hi 
ha universitats que es poden fer grans edificis en zones de 
ciutat i en zunes cares de terreny de ciutat, 

No existeix política universithia -ho ha dit el senyer Ca- 
devall i jo hi he insistit, Jo conec el nou director general, 
que prové també del ram de la filologia, i j a  he dit que la 
meva credibilitat se m’ha esgotaC plantejaria dubtes que 
realment pogu6s haver-hi en un termini curt una política 
universithria -si n’hi ha, millor. Hi ha estudis que es repe- 
teixen, estudis que tenen l’amenap de suprimir-se; hi ha la 
decisió de primar -i es va dir des d’aqui no fa massa- els es- 
tudis dits tEcnics i socials per damunt dels humanístics, obli- 
dant que la universitat també té una funció social, també t6 
una funció social d’aportar a la societat all6 que no demana 
el segment productiu immediat perb demana la realitat cul- 
tural de la societat i demana aqueIIa societat que volem 
crear des dels governs, i s’han estat retallant estudis que no 
entren en les peticions del segment productiu actual. I no hi 
ha una assumpci6 del canvi geogrhfic del mapa universitari; 
encara no estem convenguts que en el nostre pais hi ha al- 
tres universitats que no estan a Barcelona, encara no ens 
adonem, realment i practicament, que en el nostre país hi ha 
estudis universitaris a Lleida, a Girona, a Reus, Tarragona,.,, 
amb aquella obvietat tan brillant, jo crec que 6s el fet més 
brillant en tema universitari del senyor Laporte, que 6s dir- 

ne Rovira i Virgili i acabar amb una polemica estúpidament 
innecesshria que es provoca sovint quan no es vol anar al 
problema de veritat. Perb que també hi ha estudis universi- 
taris a Vic, que també hi ha estudis universitaris a Terrassa, 
que tamM hi ha estudis universitaris a Tortosa, a Manresa, a 
Vilanova, a molts altres llocs. X que l’actual mapa universi- 
tari no preveu el futur d’algun d’aaquests estudis. I que un 
dia o altre ens haurem d’afrontar que que fem amb els estu- 
dis de Vic i de la zona, qub fem amb els estudis de Tortosa, 
Amposta i la zona de 1’Ebre i, que fem amb driltres estudis. 

Perque aixb 6s un tema de diners i no 6s un terna de di- 
ners, és tambC un terna’de sensibilitats, 6s un tema de crite- 
ris, és un tema de politica, és un tema de voluntats. Per aixb 
vam seguir amb molt d’inte&s la interpel*lació de1 senyor 
Magi Cadevall, per aixb ens varn llegir la Moció rhpida- 
ment, quan la varn poder llegir, per aixb hi varn presentar 
tres esmenes, que, si vosth les coneixen, intenten situar la 
Moció del senyor Magi Cadevall -amb la qual estem plena- 
ment d’acord- en un context més globalitzador, m6s nacio- 
nal, que intenten fins i tot remarcar que la situació de 
discriminació positiva de la Universitat Pompeu Fabra es fa 
més evident comparant-la amb la discriminació negativa de 
les altres universitats creades en una hpoca semblant que la 
Pompeu Fabra. 

I, a més a mBs, ens felicitem de coincidir en una de les 
esmenes amb el senyor Roc Fuentes, esmenes que són coin- 
cidents, que, per no produir ailb que ha passat en el cas de la 
Maci6 del senyor Reguant, que a l’hora d’aprovar-la no sa- 
béssim quina &.les dues esmenes ..., i en ca; que el senyor 
Cadevall volgués acceptar-les, jo diria que al nostre Grup 
tant li fa que es mantingui l’esmena del Grup d’hiciativa 
per Catalunya; 6s una qüestió estrictament de redactat i no 
hi té cap inconvenient, I, en tot cas, dir que, s’acceptin o no 
s’acceptin les esmenes, el nostre Gfup votar& favorablement 
la Moció, tot i que desitjaria, per aquesta concreci6 nacio- 
nal, territorial, descentralitzada i globalitzadora, que s’ac- 
ceptessin. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

a El Sr, PRESIDENT: Mottes grheies, senyor Bargalló. Pe1 
Grup d’Iniciativa per Catalunya i per defensar les seves es- ’ , 

menes, t6 la paraula el diputat senyor Fuentes. 
El Sr. FIENTES: Moltes grbcies, senyor president. Se- 

nyores diputades i senyors diputats, certament, pensem nos- 
altres, en coincidencia amb moltes de les paraules que s’han 
dit aqui, que les universitats catalanes estan patint una crisi 
anunciada. Una crisi que no ens pot pas venir de nou per- 
que, si repassen intervencions nostres i d’altres grups en el 
debat de,pressupostos i abans, podem veure que aquella po- 
lítica que s’ha anat seguint en relaci6 a m b  la universitat no 
podia portar, malauradament, altres conseqühncies que les 
que ha portat. I havia de ser així foqosament perquk hi ha 
hagut una manca d’idees clafes, de política clara en relació 
amb el tema universitari; hi ha hagut manca de planificació 
quant n la ubicació de les universitats, quant al contingut 
físic $’aquestes universitats, quant a, les titulacions, quant al 
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sistema d’ensenyament, quant a les dotacions, i, certament 
s’han produ‘it situacions extraordinhriament diferents. 

Per6 jo voldria dir aqui que per nosaltres el problema 
essencial s6n les mancances del conjunt de Ies universitats 
de Catalunya, l?s a dir, nosaltres no pensem que s’hagin de 
rebaixar els continguts de la quarta universitat, de la Pom- 
peu Fabra, sinó que precisament nosaltres, el que pensem, 
és tot el contrari: 6s que cal abordar amb profhunditat els pro- 
blemes de les altres universitats. I, per tant, nosaltres, que 
donem suport, ple suport, a tots i cadascun dels punts d’a- 
questa Moció, també hi hem presentat esmenes, que prete- 
nen donar-li aquest hmbit molt mCs general. 

Perquh aquí s’han citat alguns dels problemes que pa- 
teixen sobretot les universitats, de nova creaci6 ubicades 
fora de Barcelona. ”hi ha que són clamorosos -jo crec que 
tots-, perb els problemes de Ia,Rovira i Virgili, certament 
amb ubicacions a llocs extraordinhriarnent perillosos perb, a 
mBs a més, amb una manca de definició de la ubicació defi- 
nitiva, de les titulacions definitives ..., no se sap, no se sap si 
s’utilitzaran, que es podrien utilitzar, les casernes de Tarra- 
gona, es farh una tasca que nosaltres considerem doblement 
positiva -$e substituir casernes per universitats-, s i  aixb es 
far& a Tarragona, si es far& fora del casc de Tarragona, si hi 
haur$ campus universitari o no n’hi haur8; de moment, real- 
ment, estan en unes condicions absolutament a precari, 
sense saber exactament quines titulacions podran impartir, 
quines titulacions podran donar, sense conhixer quines ins- 
tallaciom tindran; evidentment, sense que hi hagi uns 
kbduls adients, objectius de subvenció a les universitats. I, 
en definitiva, el que demostra I’actual situació és, per una 
part, el tracte absolutament diferenciat d’unes universitats 
en relaci6 amb unes altres; demostra la manca de criteris ob- 
jectius a l’ho& de marcar aquestes subvencions; demostra 
tarnb6 la manca de respecte a I’autonomia de les universi- 
tats, a la participaci6 de les universitats, dels seus consells, 
en l’elaboració de la política de la Generalitat, en l’elabora- 
ció de les subvencions. 

Per tant, cal forgosament redreqar la política universi- 
thria, per6 -hi insisteixo, voldria que quedés molt clar- no 
tant per anar a treure una universitat, sin6 per anar a millo- 
rar, essencialment, les altres, Nosaltres pensem que les nos- 
tres dues esmenes a dos punts van en la linia que apuntem 
aquí, en la ‘linia de millorar el contingut de la Moció i de 
donar-Ei aquest sentit mds ampli, aquest sentit nacional i 
posar l’accent també en la necessitat d’anar a abordar ur- 

’ gentment els problemes i la planificació de les universitats 
de nova creaci6, de totes Pes universitats de nova creaci6. I 
hem de dir molt sincerament que, per descomptat, estem 
d’acord amb les esmenes que ha presentat Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya i que, en concret, perque fa referhcia 
al punt cinquh, que hi ha una esmena coincident en el fons 
perb naturalment diferent en la forma, perque hi ha una con- 
creció nominal en l’esmena d’Esquersa Republicana, que 
hem de dir molt sincerament que pensem que recull més 
clarament i millor que la nostra esmena, que el nostre punt 
en concret, i que, per tant, pensem que, bbviament, si s’ac- 

cepta aquesta esmena hauria de ser -nosaltres aixi ho diem i 
ho acceptem- amb el text que ha proposat Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya. 

Res més, senyores diputades i senyors diputats, Moltes 
grhcies, senyor president, 

El Sr, PRESIDENT: Multes grhcies, senyor Fuentes. Ara 
poden intervenir els grups que no han esmenat. Pel Grup 
Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor Simon 
Pujol. 

El Sr, PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, els minsos recursos destinats a les univer- 
sitats plibliques catalanes a la Llei del pressupost de la Ge- 
neralitat per a 1993 ha comportat un desequilibri entre els 
diferents projectes de modernització de les universitats. Les 
nostres universitats, la Central de Barcelona, Pdit&cnica de 
Catalunya, Aut6noma de Barcelona, de Girona, de Lleida i 
Rovira i Virgili de Tarragona es veuen fargades a reconduir 
a la baixa els seus plans d’inversi6, 

Després d’aquesta primera exposici6 inicial a manera 
d’entremhs, comenqaria a posicionar-me en els diferents 
punts d’aquesta Moci6. El Grup Popular votar& favorable- 
‘ment els punts primer i segon de la Moció, aths que, des 
d’un punt de vista tecnic, formulen demandes de pura lbgi- 
ca. El problema, pel Grup Parlamentari Popular, 6s l’oportu- 
nitat politica i tknica d’exigir un increment de les despeses 
p~bliques d’aplicació de criteris de mhxirn rigor fiscal i 
pressupostari. 

Pel que fa al punt 3, el Grup Parlamentari Popular ha 
presentat una proposici6 no de llei sobre la problemhtica del 
finanqaient universitari, considerant que el Consell Execu- 
tiu ha d’assumir uns criteris més racionals i més equitatius 
en el repartiment de les subvencions en favor de les upiver- 
sitats públiques catalanes, que han de tenir com a condició 
la garantia d’una major convergencia de les ratia subvenció 
per alumne, que coincideixin amb la Proposici6 no de llei I 

presentada pel nostre Grup, i que, en conseqüencia votarem 
a favor. 

El punt 4 de la Moció, per la seva banda, podria implicar 
una intromissi6 de 1’Administració autonbmica amb l’auto- 
nomia miversitlisia, amb la qual no estaríem d’acord; perb, 
per un altre punt de vista, tampoc veiem que s’hagi encertat 
en les decisions programhtiques d’oferta de titulacions uni- 
versithies, i creiem que cal la seva racionalització, Tampoc 
exklou, el que acabo de dir..., i reconec que hi ha una certa 
programació que pretén satisfer les necessitats i demandes 
d’educació de la societat, que no és la que faria el Grup Sa- 
cidista, evidentment, i que tampoc és la que fariem nosal- 
tres. Aquest argument 6s el que ens aconsella d’abstenir-nos 
en aquest punt. 

Pel que respecta al punt cinqub, manifestem la nostra po- 
sició a favor del projecte de creació d’una universitat públi- 
ca de mhximn qualitat, concertat amb la Universitat Pompeu 
Fabra. Creiem que es tracta d’un projecte que cal recolzar, 
ates que incentiva la competitivitat del sistema universitari 
catal&, Malgrat aixb, entenem que s’han corn& errors de 
planificació que han encarit l’execució del projecte, cas per 

\ 
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exemple de la seva ubicació al centre de la ciutat de Barce- 
lona, amb uns preus de sbl i de rehabiIitaci6 d’edificis molt 
superior a Ses localitzacions alternatives a la zona metropoli- 
tana de Barcelona. I considerem necessari que s’infomi el 
Parlament de Catalunya del projecte de consolidació i 
creixement d’questa universitat, per la qual cosa també vo- 
tarem favorablement aquest punt de la Moció, 

Pel que fa al punt sisb, sobre formació professional, vota- 
rem en contra per entendre -sense entrar en el fons de la 
qüestió d’aquest punt- que en la interpeMaci6 que va donar 
lloc a aquesta Moció no es va fer cap referkncia a aquesta’ 
qiiesti6, ra6 per la qual el nostre Grup Parlamentari desco- 
neix els arguments del Grup Socialista que puguin donar su- 
port a aquest punt sisb de la Moci6. I tambC, per una altra 
banda, perque veiem una proposta de certa ambigiiitat que 
no aclareix si es refereix o no a formació ocupacional uni- 
versithia i que entenem que hauria de ser tractada de forma 
específica. 

Del fil conductor de la meva intervenci6, senyor presi- 
dent, s’entén que el Grup Popular demanar& votació separa- 
da dels apartats quart i sis&, i no conjuntament. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol, Pel 

Grup Parlamentari de ConvergPlncia i Unió, t6 la paraula el 
diputat senyor Salvatella. 

El Sr. SALVATELLA: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, 6s amb motiu de l’abskncia de la nostra com- 
panya, la diputada Carme Vidal, que pujo avui aquí per 
defensar la posició del meu Grup Parlamentari, el de Con- 
vergkncia i Unió, respecte a aquesta Maci6 presentada pel 
diputat socialista senyor Cadevall i les esmenes d’Esquerra 
Republicana i d’hiciativa per Catalunya. 

6s el tema de la política universitbia una qiiestió que 
tots considerem -pens+ d’interhs vital per al país i per al 
seu futur, És evident la preocupació del senyor Cadevall i 
també dels senyors Bargall6, Fuentes i Pujol que han inter- 
vingut abans, pels temes de planificaci6 universithria, i és 
també evident que saben plantejar-los amb rigor i correcció. 
Aixb obsta, 6s clar, perque constatem d’entrada un punt 
de vista diferent. Senyor Cadevall, V Q S ~ ~ S  busquen all$ on es 
falla per posar-ho en evidencia, nosaltres intentem explicar 
quk fa el Govern, Vull creure, perb -vull creure-, que, inde- 
pendentment del nostre color polític i de la nostra trajectbria 
vital i professional, el que tolts cerquem 6s que les coses fun- 
cionin. 

I. és que, de bell antuvi, en la seva interpelmlació, el senyor 
Cadevall va constatar públicament punts de coincidkncia 
entre una i altra posici6 -s6n paraules seves-; fóra injust no 
reconkixer quebel Govern de Canvergencia i Unió ha fet 
moltes coses en el camp universitari, i també estic Go1.t 
d’acord amb els principis, perb malgrat tot, tinc dues inquie- 
tuds. Una vegada escoltades les intervencions en la inter- 
peklaci6, rellegides les paraules dites pel senyor Cadevall, 
les respostes del conseller Guitart, recordades les diverses 
ocasions que en la Comissió de Política Cultura s’ha tractat 
aquest tema i altres semblants, i escoltades tamM les inter- 

vencions que em precedeixen, em sap greu, em sap molt de 
greu haver-los de dir que no puc entendre el sentit, la causa, 
ni l’oportunitat de la Moci6 presentada, Penso que repassant 
fes intervencions que hi ha hagut en ple i en comissió sobre 
política universithria queda clar, com un cel ser& en migdia 
d’estiu, que per activa i per passiva se’ls ha explicat que el 
Govern esta treballant en tots i cada un dels punts que plan- 
teja la Mocid. 

Repetim-ho: doncs; en els punts 1, 2 i 3, vostk, senyor 
Cadevall, parla del finanqament de les universitats. En el 
primer punt reclama que el Govern, abanb d’acabar el curs 
92-93, defineixi uns nibduls objectius de subvencirj de les 
universitats de Catalunya que els permeti millorar la qualitat 
de la docencia i de la investigació, d’acord amb els consells 
econbmics. En e1 segon punt se centra en la necessitat de 
dotar les universitats del finmqarnent necessari, I en el ter- 
cer demana la definici6 d’un nou pla d’inversions que esta- 
bleixi terminis i prioritats. 

En la Comissi6 de Politica Cultura recordo que es va 
anunciar, en una resposta a la Proposici6 no de llei sobre la 
Universitat Pompeu Fabra, que el Govern estava treballant 
en l’establiment d’uns mbduls de finanqament bhsic per it 
les universitats, En aquests moments s’estan elaborant 
aquests mbduls tot consultant les mateixes universitats. Perb 
6s que, a més, el conseller Guitart, en la resposta a la inter- 
pellació ja referida, repetia que l’actual model de finanp- 
ment 6s un model heretat que conté massa elements 
distorsionadors i és voluntat del Govern d’arribar a una for- 
mulació que permeti d’activar millor les necessitats de les 
universitats i atendre-les de forma equitativa. Afegia el con- 
seller que el mbdul 9 en,traria en vigor -com han recordat 
abans- durant aquesta legislatura, Voste, senyor Cadevall, 
ho demana en un termini mes breu; el que li puc dir és que 
en un terna d’aquesta importhcia no es pot anar de pressa, 
que no hi ha cap necessitat de forqar la definici6 en els pro- 
pers quatre mesos i que és preferible per a les universitats 
que es facin uns mbduls ben fets que no pas uns mbdufs fets 
de pressa. 
’ Altra cosa 6s que, en qualsevol cas, aquests mbduls 

només poden servir per determinar el €uncionament bbic de 
Pes universitats, j a  que vast5 hi relaciona una skrk de con- 
ceptes que ens semblen aliens, És allb d’assegurar els apats 
perb no el caf& i copa, Cal deixar dar, per exemple, que ei 
finanqament de la recerca s ha de cercar per altres vies, tam- 
poc no té sentit relacionar la definició dels rnbduls amb el 
curs acadhic, aths que el finanqament -voste ho s a p  a les mi- 
versiiakq s’estableix per anys pressupostaris i no pas per cufsos. 

Finalment, vosth relaciona les subvencions a les universi- 
tats -sembla que d’una forma directa- amb la millora de la 
qualitat de la dochcia i de la recerca, Bé, no puc esten- 
dre’rn gaire, perque el temps és curt, perb li puc assegurar 
-vost& ho sap tamM perfectament- que la correlaci6 entre 
l’economia, el finangamem i la qualitat en aquest cas no és 
perfecta o ni molt menys bivariable. 

Pel que afecta a les noves universitats, li puc repetir que, 
en el moment que el GQVWII en va impulsar la creació, va 
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fer unes previsions de les seves necessitats de finanqament 
que aquest Parlament va poder conkixer per mitja de les 
membries que s’adjuntaven als projectes de llei. El Govern 
ja esta aplicant aquestes previsions, tant pel que fa n les in- 
versions com a les subvencions. El paper dels consds 
econbmics no 6s determinar quines aportacions ha de fer la 
Generalitat, sinó vetllar perque el pressupost de la universi- 
tat,s’ajusti als recursos disponibles i, en tot cas, com preveu 
la’ Llei de reforma universithia, cercar altres vies per obte- 
nir-ne d’addicionals, D’altra ban&, la Generalitat estb re- 
presentada ja en els consells econbmics i, per tant, el diiileg 
entre ambdues institucions pot ser fluid i regular. 

Ei conseller de Cultura en la seva intervenció tamb6 va 
anunciar que el Govern de la Generalitat ja ha definit el nou 
Pla d’inversions tal com voste demana en el tercer punt. A 
mes a més, s’esth dtimant la concreció d’aquest Pla per a 
l’any 93, amb t e h n i s  i prioritats -tal com voste diu. 

Voste dehana també, senyor Cadevall, en el quart punt 
de la Moci6, una programació de I’oferta de titulacions uni- 
versitaries que puguin satisfer la demanda d’educaci6 i les 
necessitats de la societat. Un cop més, grans principis amb 
els quals tots -em sembla- hi estem d’acord. En aquesta 
linia el Govern hi treballa contínuament, La programaci6 de 
I’ofma de titulacions universithies es ve efectuat anual- 
ment i ara s’estb acabant per part del comissionat d’univer- 
sitats i recerca una programació a mig termini; s’estan 
aplicant els criteris de demandes de places i de les ne- 
cessitats socials; tarnb6 es té en compte la realitat actual 
del sistema mivellsitari i de les disponibilitats econbmi- 
ques. 

En el punt cinc, afegeix que s’infonhi el Parlament del 
Y ’ P  rojecte de consolidaci6 c. i creixement de la Universitat Pom- 

peu Fabra; les esmenes parlen tamM de les altres universi- 
tats, Vost&s saben bd que sempre ha estat voluntat del 
Govern d’informar puntualment el Parlament de la seva po- 
lítica universithria, tant a niveli global com a l’especffica- 
ment referida a una universitat en concret. El comissionat 
d’universitats i recerca pot comparhixer davant la Comissió 
de Politica Cultural sempre que es cregui convenient, 

Respecte al punt sis& de la Moció, puc recordar-los que 
l’increment de l’oferta educativa precisa, previament, de 
l’avaluació de I’oferta existent i de la constatació, en tot cas, 

Pel que fa a la formació professional de grau mitja i su- 
perior, cal tenir present que el Govern de 1’Estat encara no 
ha definit quins seran els cicles formatius, Tan ben punt si- 
guin determinats -que esperem que es realitzi enguany- el 
Departament d’Ensenyament elaborara el mapa escolar dels 
ensenyaments professionals i aixb permetrh avaluar 1 ’oferta 
existent i con&ixer l’eventual increment necessari. 

Resumint, jo diria, senyor Cadevall, senyors Bargalló, 
Fuentes, Pujol, que tot i coincidir -em sembla- en els plan- 
tejaments bhsics, i’acord no ha estat possible. A vast&, se- 
nyor Cadevall, li domta que ho hem intentat. Serviria 
d’alguna cosa establir-ne la culpabilitat? Votarem, per tant, 
negativament la seva M ~ i 6  i les esmenes presentades, basi- 

* 

’ 

, ,  

. de la seva insuficihcia, 

i 

cament per aquella rai5 tan repetida, p b  no per aixb menys veri- 
table, que no podem instar el Govern d’allb que ja est$ fent, 

En el punt darrer, a mes, podríem afegir-hi que no es dis- 
posa ara d’elements suficients per valorar l’oportunitat de 
Iyactuació que es pruposa. No em fa especialment felis 
aquesta soluci6, cregui’m. Em penso que era Montaigne que 
deia que phaula no és mai d’un de sol, és la meitat del 
qui la diu i la meitat del qui l’escolta>>; espero i desitjo que 
la meitat de les meves paraules que en aquest moment ja no 
em pertany els resulti almenys tolerable. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
put at s. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Salvatella, 
Ara el senyor Cadevall es pot pronunciar sobre les esmenes 
presentades. 

El Sr, CADEVALL: Grhcies, senyor president, Jo vol- 
dria agrair al senyor Salvatella el to de la seva intervenció, 
Voldria dir al senyor president que, després d’escoltar les 
paraules del senyor Pujol, retiro el punt 6 de la Moció i de- 
mano que no se sotmeti a votaci6, 

El Sr, PRESIDENT: Quin punt? El sis&? 
El Sr. CADEVALL: El punt sis5 de la Moció. 
El Sr. PRESIDENT: Sise, queda retirat, 
El Sr, CADEVALL: I, llavors, respecte a les esmenes 

presentades pels grups d’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, Iniciativa per Catalunya, jo els les haig d’agrair encara 
molt més. Els les haig d’agrair molt més perquh penso que 
amb les seves esmenes van dues C Q S ~ S :  en primer lloc treu- 
re’m a mi d’un dubte terrible que tenia en aquests moments, 
després de veure la postura -malgrat que agraeixo el to-, de 
la majoria, que és jo estava dubtant de si els diaris que du- . 
rant aquests quinze últims dies havia llegit eren diaris del 
nostre país o eren diaris d’una altra tema, I el fet que Inicia- 
tiva per Catalunya i Esquerra Republicana presentin esme- 
nes confirmant i ampliant em fa pensar que jo no m’he 
inventat aquests problemes, que aquests problemes exis- 
teixen i que seria massa amable el senyor Bargalló si penses 
que jo he pogut tenir alguna incidhcia; al revds jo penso,,,, 
ell ha dit que cera una sort>>, jo diria que és una desgracia 
que durant la interpeMaci6 i la Moci6 s’hagin produi’t 
aquests fets, perquk aquests fets són indicis d’un greu pro- 
blema per a Ies universitats de Catalunya, 

Nom& voldria comentar, de les esmenes, que dic que les 
accepto totes, perb només em volia referir a una que és 
aquella en que demanen que el pla de consolidació es pre- 
senti no nom& de la Universitat Pompeu Fabra sinó de totes 
les noves universitats. I explicar6 per quins motius agraeixo 
i accepto aquesta esmena pwaklela dels ~ Q S  grups, 

El primer motiu és perque penso que no hauriem de cen- 
trar aquest debat ni les propostes de la Moció exclusivament 
en la Pompeu Fabra, perque fins i tot la societat podria llegir 
aixb amb un signe negatiu; el que volem és que totes les 
universitats de Catalunya tinguin la qualitat que han de 
tenir, tinguin la qualitat que el pais i Europa demana avui, i 
els mitjans, naturalment, per poder arribar a aquesta quali- 
tat, Per tant, centrar aquest punt nom6s en la Universitat 
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Pompeu Fabra podria tenir una lectura negativa -ja ha insis- 
tit el senyor Roc Fuentes en aquest punt- que nosaltres no 
voldríem que tinguks. 

El segon motiu és que penso que existeix una desorienta- 
ció tambd en les universitats, aquestes, territorials, i sobre 
aixh explicaria una anhcdota, si m’ho permeten: suposo que 
tots els grups parlamentaris -que nosaltres no tenim cap in- 
famació privilegiada- v m  rebre un estudi del Consell In- 
tercentres de la Universitat de Lleida que criticava bastant. 
profundament, per6 bastant argumentadament la Membria 
de creaci6 de la Universitat de Lleida, i sembla que també 
van presentar, a part dels grups parlamentaris, aquest estudi 
a l’Administraci6, i la resposta de l’AAdministraci6 va ser: 
d o  us preocupeu si la Membria esta mal feta, aixb és pape- 
rassa, no t6 cap irnporthncia la Mernbria que acompanya un 
Projecte de llei.>> e s  clar! Si aquest és e1 punt de vista de 
I’Adrninistració, en acabat passa el que passa, que ningú no 
sap on van aquestes noves universitats que s’han obert, 

Per tant, jo agraeixo, accepto les esmenes i potser, aga- 
fant e1 suggeriment del senyor Roc Fuentes, sóc totalment 
coincident amb l’esperit, per6 com que fa d’Esquem Repu- 
blicana, en comptes de dir <<noves universitats), esmenta ex- 
plícitament <<Girona, Lleida; Rovira i Virgib sembla lbgic 
acceptar la que diu més, i m6s, precisament, encara quan en 
l’esperit són absolutament idhtiques, 
. Per tant, accepto totes les esmenes menys la segona d’I- 
niciativa, que diu exactament el mateix quasi que una d’Es- 
quema Republicana. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cndevall. 
Passem a la votaci6. En primer lloc votarem el punt nií- 

mero 4 de la Moció. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El punt numero 4 ha quedat rebutjat per 25 vots a faior, 

Se sotmeten a votació la resta de punts. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La resta de punts de la Moci6 han quedat rebutjats per 28 

57 en contra i 3 abstencions, 

vots a favor, 57 en contra i cap abstenci6. 

Moci6 subsegüent a la interpeklació al 
Conwell Executiu sobre el finanqament 

dels municipis 
de Catalunya 

Passem ara al dot& punt de I’ordre del dia, que és la 
.Moció subsegüent a la interpetlació sobre el finangament 
dels municipis de Catalunya, presentada pel Grup d’Esquer- 
ra Republicana de Catalunya. 

Per a la seva defensa, té la paraula I’ilhtre diputat se- 
nyor,., Morera, Senyor Morera, té la paraula. 

1 

El Sr, MORERA: Sí, senyor president. En tat cas, dir que 
la defensa no farh falta perque, molt al nostre pesar, he de 
dir i anunciar que retirem la Moció presentada, pel que fa a 
les finances municipals, i ho fem perqub hem tingut final- 
ment el convenciment que no tenia cap possibilitat d’&xit 
cap dels punts que nosaltres havíem presentat, i que sembla- 
va que en un principi sí que podia tenir alguna possibilitat 
algun punt d’aquests; que finalment s’ha pogut constatar 
que aixb no era possible, i que tot sembla indicar, a mks a 
més, que el fet que s’hagi anunciat la petició d’un debat mo- 
nogrhfic sobre el hateix tema, sobre les hisendes munici- 
pals, per part del Grup Socialista, és el motiu principal -dic 
<<sembla>>, perque aixb si que ja no ho sé segur- que ha fet 
que algunes possibilitats que tenia aquesta Moció, que per 
altra banda entenem que haguera estat molt bo per a tots, so- 
bretot per als nostres ajuntaments, si alguna hagués passat, 
doncs, COM deia, ha fet que aixb no fos possible. 

És per tot aixb que nosaltres -com he anunciat abans- re- 
tiraríem la MocW, basicament també recollint els antece- 
dents que en aquest sentit s’han prodult en aquesta cambra, 
dir en tot cas i en dltim moment dir que agraym, si més no, 
eis esforgos que el representant de la majoria, que havia de 
ser el que respongués a la nostra interpeHaci6, dir aixb, que 
precisament agrdim aquests esforgos, si bé no ha €et possi- 
ble que aixb fos possible, precisament, I dir el que he dit el 
principi: retirem la nostra Moci6. 

Moltes grhcies, senyoi. president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grgcies, senyor Morera. 
Queda retirada aquesta Moció. 

I passem al tret&. .. 
El Sr. TOMAS I RIBA: Senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Si. 
El Sr. T O d S  I RIBA: En relació a m b  el fet del posi- 

cionarnent que ha tingut per a la retirada de la Moci6, 
també*., 

El Sr. PRESIDENT: Vol agrair 1 agrdiment? 
El Sr. T O M h  I RIBA: No ..., en qualsevol,.., posicionar- 

me en relaci6 amb les manifestacions fetes pel senyor,., 
Agrdiment, exactament; podríem dir-ne agrairnent. (Remor 
de veus.) 

EI Sr. PRESIDENT: Bd, prhcticament no ha defensat res, 
per6 té mig minut per expressar-se. 

EI Sr. TOM& I RIBA: BB, en qualsevol cas, ,des de la 
majoria agrair, diguessirn, aquest esperit de conciliació de- 
mostrat també pel Grup d’Esquena Republicana, que d’al- 
guna manera posa sobre fa  taula la possibilitat d’endegar un 
bon debat sobre la qüestió municipal, que es celebrarh pro- 
perament en aquesta cambra. I al mateix temps manikestar 
que aixb també ha possibilitat diverses converses laterals 
entre tots els partits o grups parlamentaris presents, que han 
demostrat que tota la cambra esta en el sentit d’aconseguir 
el millor resultat d’aquest debat. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor ... (El Sr. Fu- 
rrés demana per parlar.) El senyor Farrés ha demanat la pa- 
raula? (Pausa.) La t6, doncs. 
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EI Sr. FAR&S: Molt breument, perquk en tot cas per 
manifestar la urgencia d’aquest debat per tractar aquest 
tema, més des d’ahir, que jo pensn que es va produir un fet 
important, sense qualificar-lo d’aaltra manera, i és que s’ha 
denegat reiterades vegades la creació del fons de cooperació 
municipal de Catalunya per alsajuntaments en funcici de les 
transferbcies que ja fan els departaments de la Generalitat 
als municipis, i ahir, i penso que legítimamentt, se’ns va dir que 
aquestes transferhcies són per fer la pol€tica de la Genaalitat als 
ajuntaments, I, per tant, és necessari discutir els recursos per fer 
possible Ia política dels ajuntaments en els ajuntaments. 

Grhcies I 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Fmés. El 

senyor Marti Carnicer té la paraula, 
El Sr. CARNICER: Si, senyor president. En tot cas, sim- 

plement per assenyalar que evidentment el terna que preo- 
cupava a la MocM d’Esquerra Republicana és un tema molt 
important i un tema que va incrementant la seva importhn- 
cia al llarg del temps; que ha estat objecte ja de diferents 
tramitacions i diferents proposicions en aquest Parlament i 
que en qualsevol cas el nostre Grup el que ha vdgut 6s 
donar-li un tractament global, no solament del tema del fi- 
nanqament, que segument es el tema que mpretan més en 
aquest moment, sin6 d’un tractament global, i que per aixb 
s ha demanat un debat general sobre el tema dels ajuntaments. 

A Sa Moci6 que havia presentat Esquerra Republicana ha- 
viem presentat un conjunt d’esmenes que no hi ha lloc tampoc 
a cap comentari en la mesura que el ponent les ha retirat. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESDENT: Moltes @cies. (El Sr. Curt0 i Casadó 

demana per parlar.) Senyor Curta i Casad6, té la paraula. 
El Sr. CURT0 I CASADb: Grhcies, senyor president. 

Per raons de cortesia, també. Per part del Grup Popular, tot i 
que legitimament lo 1 Grup d’Esquma Republicana ha exer; 
citat des del seu interbs, o des de l’interhs general ha volgut 
dir, la retirada d’esta Moci6, a 10 Grup Popular nos hauria 
agradat que s’hagués substanciat esta Moci6 perqu8 mai 6s 
poc tot 10 que es pugui parlar amb relaci6 als municipis, 

En tot cas, bones són les intencions de cara a est debat 
,important; per a nosaltres ens sembla que tantes i qbantes 
vegades es parli del finanqament dels ajuntaments mai en- 
tendtfem nosaltres que seria reiteratiu tenint en compte la si- 
tuaci6 de fallida a que estan sotmesos els ajuntaments. Per 
tant, tot i respectant la postura d’EEsquerra Republicana, en- 
tenem que com més se parli en aquesta cambra dels ajunta- 
ments, millor per tal de clarificar la posició en quk avui se 
troben les administracions locals. 

Griicies, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Curto. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la cohesió social 

Passem al tretze punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegiient a la interpelmlació sobre la cohesió social, presen- 

tada pel Grup d’Esguerra Republicana de Catalunya. Senyor 
Reguant, t6 la paraula per exposar-la. 

El Sr. REGUANT: Wcies, S H I Y Q ~  president, Senyores i 
senyors diputats, ates que. quan vaig substanciar la inter- 
pellació, que m’ha permbs fer la Moció en el dia $’avui, 
parlar-ne davant del plenari en pes, m’agradaria només re- 
cordar per quk, si em permet el senyor president, arribo a fer 
la proposta de moci6 en el dia d’avui. Se sustenta la meva 
proposta de Moci6 en un estudi que fa Harvey Brenner -el 
1973 el dóna a conhixer- dient que els ingressos en hospi- 
tals psiquihtrics i l’index d’ocupació en l’estat de New York 
des de 1848 a 1968 -una revisi6 de cent vint anys- li dóna 
una C Q ~ C ~ U S ~ ~  que crec que 6s digna de ser tinguda en 
compte sempre que es parli de cohesió social, PerquE en 
aquest estudi el professor Brenner troba que en &poques de 
depressió econbmica s’incrementen de manera molt subs- 
tancial els ingressos psiquihtrics, a la vegada que dismi- 
nueixen importantment en epoques de bonanqa econbmica, i 
que el sector socik afectat per les grans crisis econbmiques, 
el cent per cent 6s el sector de la pobresa o la pobresa relati- 
va. 6s per aixb que em sembla tan important prendre amb 
absoluta rigorositat tota acci6 de govern que vagi encamina- 
da a intentar recolzar la indefensi6 social per motius, també, 
d’ordre sbcio-econbmic. * 

El primer punt de la Moció que avui els presento, per si 
la. valen prendre en consideració i votar-la, és perqui? per 
molt que he esbrinat, ja en el seu moment em vaig referir als 
indicadors socials, que comporten disgregaci6 social, ja en 
una moció, presentada pel Grup d’hiciativa, es feia pales 
tamb6 que la famflia, el vei‘nat i el barri perden pes en la so- 
cietat que es desenvolupa des de la competitivitat, des de la 
ferotge exclusivitat, des de Ia incomunicaci6 en la ,convi- 
vencia, i, per tant, ens semblava que d’alguna manera el nostre 
Govern havia de posar fd a,l’agulla per intentar llanptr iniciati- 
ves realment objectives i eficaces en aquest terreny. 

’ Be estat esbrinant l’obra de la Conselleria de Benestar 
Social i no he aconseguit més que quedar astorat de la 
d inh ica  que porta en aquesta materia, fins al punt que em 
justifico el primer punt de la meva Moció en fer lectura acu- 
rada del Ph general del Departament de Benestar Social per 
a la legislatura 92-96. En aquest Pla diu, en la phgina 23: 
{{participacid i integraci6 social>> -llegeixo literalment per- 
que és molt significatiu i m’estalviarh allargar-me massa-, 
diu: <<hem de cercar, sempre que sigui possible, que la per: 
sona passi de ser objecte passiu d’una acci6 del model assis- 
tencial a ser un subjecte actiu, protagonista del 
desenvolupament personal i de la prhpia integra& en la co- 
munitat de qu& forma part” -entre parhtesis-, ccmodel de 
benestar sociab. I segueix: <<així, doncs, en tota acció o me- 
stu‘a social cal que ens qüestionem si aquestes potencien la 
participació i integració activa de les persones i de la comu- 
nitat, família, barris, associacions, etcetem, o, ben al contra- 
ri, causen efectes no desitjats generadors de noves formes . 

de dependhcia i de marginaci6>>, 
A aquesta neta declaraci6 d’intencions i brillant declara- 

ció d’intencions segueixen una skrie de textos en qub, per 
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estalviar temps, quan pasla de la família, diu que la Conse- 
lleria mfavorirh, promourh, incrementar&, reclamarh, ator- 
gar&, facilitar&, potenciarh, realizzarh, crear&)>, etchra. 
Quan parla de gent gran diu: acontinuarh, completar&, po- 
tenciar&, impulsar&, oferirb. Quan parla d’infantesa, exac- 
tament el mateix: c<posar&, potenciarh, estimularh, 
intensificarb, vetllarb, etchtera, etc&tera., , Amb la qual cosa 
arribo a la conclusi6 que aquest brillant programa podria 
pta u1980-1984~, 6s a dir, quan inicia l’acció de govern; 
o podria portar <<any 2006 a 2010~,  és a dir que seria un pro- 
grama de futur. fis a dir, és polivalent, 6s un gran estalvi,’ 
perb que no aporta absolutament res al tema que estem par- 
lant, 

Per tant, per tant, la proposta que nosaltres fem és dir: 
que es crei‘ una taula de perfils sociolbgics amb indefensió 
social; és a dir, aquells disminu‘its, fisics a psiquics, margi- 
nats, inclosos en el sector de la pobresa, de Ia pobresa relati- 
va, que estan estesos per tot el territori catal&, i 
desenvolupar a nivell tecnic uns currículums a fi de nodrir 
de recursos estables i finalistes els individus compresos en 
aquests cusículums sense que aixb hagués de pressuposar 
que el color de Z’ajuntament fos un o el color del Govern, 
l’altre. D’alguna manera si aixb fos possibk, un petit passet 
hauriem avangat, i podríem obviar les imatges tristes i de- 
priments que trobem encara en les nostres ciutats i els nos- 
tres pobles, ’de gent que passa la nit al ras o gent que estb 
fent feines que no tenen absolutament cap significaci6 so- 
cial Q d’altres, doncs, que es dediquen a sortir-se’n com 
poden i moltes vegades fan de clients de les institucions que 
priven de llibertat, amb m6 per aixb. 

Per tant, .a nosaltres ens sembIa que un programa, un pla 
de benestar social tindria d’anar acompanyat d’uns recursos 
i d’una aplicaci6 prioritzada d’aquests recursos, i no n’hi ha 
ni una phgina, d’aixb; ni una phgina. 

Per tant, en aquest tema de cohesi6 social, que jo ja vaig 
entendre, en el moment de presentar la meva interpeliació, 
que era sobrera la meva interpeHaci6, i també la Moció, ho 
vaig captar perquk elements absolutament significats em 
deien: <<Per& vost&, de que parlarh? D’Europa? De qub 
pensa parlar?>) Es natural, avui dia la cohesió social no inte- 
ressa, perqub el primum rnevile 6s la competitivitat dels 
mercats, 6s el que fa de rector de tes relacions interhurnanes, 
i, per tant, aixb de la cohesió social corn a cosa en segon o 
tercer terme o cosa marginal O complementhria serveix, JO 
crec que fem un greu error histbric, degut que assumim 
comportaments d’una insolidaritat alt ament perillosa, 

Per tant, per aixb els proposava que votessin aquest pri- 
mer punt de la Moció, per ferun passet endavant i que en el 
successiu poguéssim obviar determinats comportaments po- 
Iftics que no indiquen precisament cohesió de l’hhemicicle o 
cap nivell, des de la presidencia fins a 1’6ltim diputat, on 
realment es pemet un tipus de comportament que ja veurem 
on arriba a parar. 

El segon punt de la Moció diu: <<Endegar la creació del 
consorci de municipis de Catalunya per la cohesi6 social., .>>; 
aixb voldria dir ..., i es podria tambd constituir des d’una bp- 

tim parithia, si es volgu6s -no es tracta pas de primar 
ningú-, perb d’un acord de les dues grans institucions muni- 
cipals per -en aquesta rnathria de cohesió social- per arribar 
a uns tipus d’acord que es pogués realment donar un recol- 
zament amb el que representaria la indefensib social cap al 
reequilibrament i a la cohesió. 

(Remor de veus.)Efectivament, deixo la’ tribuna des de la 
qual m’adreqo amb el convenciment que era un tema sobrer, 
cosa qbe no sé si ens honora molt o poc o gens, perb, en 
qualsevol cas, vastes tenen el mateix dret a la paraula que jo 
i poden presentar les interpellacions que ‘els sembli en les 
direccions que els sembli, perb, jo, em fa l’efecte que aques- 
ta que els acabo de dir, per menor que sembli.,., tard O d’ho- 
ra no hi ha ningú d’aquesta cambra que a més curta o més 
llarga distancia toqui aquest problema, i pensin bd que la 
quaIitat de vida ha de ser garantida per la no-conflictivitat 
social, Al meu entendre, aquests posicionarnents,.., fem pro- 
pbsit i prenem posició pel conflicte social, 

Wcies ,  senyor president; senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. No 

s’han presentat esmenes; per consegüent, procedeix la inter- 
venci6 dels grups. 

El Grup Parlamentari Popular vol intervenir? (Remor de 
veus.) Sí, el senyor Llorens tk la paraula. 

El Sr, LLORENS: Sí, grkies, senyor president, Senyores 
i senyors diputats, per dir-los, en primer lloc, que han 
d’assumir el fet que es troba en el rerafons d’aquesta Moció, 
que els canvis operats en el sistema de protecció social, pro- 
pis d’una economia social de mercat, han comportat uns ni- 
vells de prestacions que són encara Iluny de les cotes 
assolides en altres paYsos. europeus, perb que ofereixen una 
xarxa sense la qual les declaracions constitucionals serien 
un pur nominalisme jurídic. 

Perb, en el cas de Catalunya, aquests avenqos han estat 
amb dificultats per l’actitud centralista del Consell Executiu 
en relació amb els poders locals en la planificació i gesti6 
de la polftica de serveis socials. En teoria, la legislació au- 
tonbmica catalana dóna un important paper als ens territo- 
rials locals en materia de serveis socials; l’article i 9  de la 
Llei 26/85, de 27 de desembre, de serveis socials, reconeix 
la necessitat d’establir de forma gradual concerts i convenis 
de coklaboraci6 amb els poders locals, per6 les lleis de 
pressupostos des de 1986 demostren que els principis d’a- 
questa Llei es queden en aixb: en principis. 

Les xifres pures demostren la manca de voluntat descen- 
tralitzadora del Departament de Benkstar Social i de I’Insti- 
tut Catal& d’Assisthcia i Serveis Socials, Aquest -com ja 
hem afirmat repetidament en aquesta cambra- ha afavorit 
les inversions i la despesa indirecta, via convenis en favor 
dels consells comarcals, dominats majorithiament per CiU, 
en perjudici del territori on es concentra la major part de les 
necessitats socials de Catalunya, que es correspon a l’extin- 
ta Entitat Metropolitana de Barcelona. 

Entenem, en aquest sentit, que 1:objectiu raonable per tal 
d’ aconseguir una perfecta integració temhial  dels serveis 
socials a Catalunya seria l’increment del protagonisme dels 
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poders locals, mitjanGant la delegació de compethies au- 
tonbmiques en 1 , hmbit executiu dels corresponents recursos, 
i aixb permetria donar resposta a problemes corn l’empitjo- 
rament dei finangament dels serveis socials locals, la manca 
de transparbncia en la programació de la concertaci6 h b  
entitats sense h i m  de lucre, l’incompliment de les grans 
ciutats dels estandards marcats per la Llei de serveis i el 
deficit en aiGa de l’uferta de serveis especialitzats, que 6s 
competencia estrictament autonbmica. 

Per aquestes raons, el Grup Parlamentari Popular donar& 
suport, amb el seu vot ahnatiu, a la present Moci6 a debat, 
donant als poders locals el protagonisme que han de tenir de 
I’esforq supletori que en l ’ h b i t .  de servhs socials han 
d’exercir tradicionalment a Catalunya. 

Senyor president, senyores i senyors diputats, moltes 
gracies I 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Llorens. Pel 
Grup Parlamentari d’Iniciativa per Catalunya, td la paraula 
el diputat senyor Farrés. I 

El Sr, FAN&: MoItes\gr&cies, senyor president, i fent 
referimcia estrictament al que és el text de la Moció, anun- 
cio que el nostre Grup s’abstindrh, . 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farres. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la diputada se- 
nyora Barenys. 

La Sra, BARENYS: Si, gdcies, senyor president, Si 
rn’ho permet, des de I’es~ó, voldríem dir que la inkr- 
peklaci6 de 1’iMustre diputat Reguant és una interpel*lació i 
moció important; no 6s una iniciativa menor, seliyor Re- 
guant, jo crec que t ? ~  important el debat, la reflexió que 
vost& va portar aqui en aquesta cambra. Entrar en un debat 
sobre la cohesi6 social <*  quan en la nostra societat hi ha clares 
actituds de xenofbbia, racisme, marginalitat i discriminació 
de sectors de població és posar el dit a la llaga. El raona- 
ment va ésser il*lustrat amb dades globals suficients, que po- 
saven a debat no únicament la politica de la Conselleria de 
Benestar Social <rec que aquesta IIQ era la seva intenció 
inicialment-, sin6 l’orientació de la politica general dol Go- 
vern de la Generalitat, 

Deia vosth, senyor diputat, que moltes vegades els go- 
verns, amb voluntat de cahesionar, el que fan és disgregar 
de manera molt ostensible, i és que una política de cohesió 
no passa únicament per 1 ’establiment de mesures de política 
social, gin6 que tamM passa -com voste deia- perruna mi- 
llor ordenaci6 del territori, una adequada suficihcia pressu- 
posthria, una politica de l’entorn del medi ambient, una 
politica adequada al nucli bhic de les relacions de la famflia 
o de la unitat de convivencia, una política entesa per a la co- 
ordinaci6 dels recursos entre les administracions i, en defi- 
nitiva, una polftica d’impuls d’allb que han de ser els drets 
socials dels ciutadans ’ i .  ciutadanes del nostre pais, 
mitjanpnt la planificaci6 en les xarxes de serveis, etcktera. 

Nosaltres tamb6 comencem a estar cansats de declara- 
cions de principis, de definicions de programes, perb sobre- 
tot de manca de concreció pressupostbia, de pressupost, i 
de cancreci6 en els territoris, de quines han de ser les pofiti- 

ques socials. Tamb6 estem cansats -i mes, a més, desprks 
del debat d’ahir- d’aquesta manca d’entesa institucional, 
d’aquesta poca voluntat per fer politiques de cohesió amb 
les institucions i amb les administracions locals. 

Per aixb quan en l a  Moció vostk planteja f6rmules per 
estudiar i definir situacions d’indefensió social, situacions 
d’indefensió que trobem dia a dia en els pobles i en les co- 
marques, situacions que s’haurien d’eemmarcsrr i s’haurien 
d’incloure en la planificació social que es fa des del Govern 
de la Generalitat, i molt especialment des del Pla d’actuació 
social, i també tenint en compte la llinda del que és el marc 
general del programa de la pobresa -que el tenim dormint, 
perb que no l’hem revisat mai més-, crec que aquesta 
Moció, en general, posa +om deia- ei dit a Ja llaga i f6ra 
interessant poder-ne recollir alguns dels seus aspectes, per 
impulsar aquesta política que vosth bé defensava de cohesi6 
social, que vol dir fer polítiques més orientades als proble- 
mes socials, perb també fer polítiques coordinades institu- 
cimalment. 

Per aixb, senyor Reguant, senyor president, nosaltres’do- 
narem suport als dos punts de la Moci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. 
Pel Grup Parlamentari de Converghncia i Unió, t6 la paraula 
la iflustre diputada senyora Ruiz. 

(Remor de veus.) 
La Sra, RUIZ I MARGALEF: Senyor president, si m’ho 

permet, des de l’escó. M’agradaria cornenqar dient que el 
problema de la cohesió socia1 s í  que ens interessa, que no 6s 
un tema sobrer, i en aquest sentit si que anem treballant i 
que tot el programa que ha presentat, doncs, a la Conselleria 
es va actuant en aquest sentit. S’ha creat ara una comissi6 
interdepartamental dirigida pel senyor Rigol, i ha presentat 
uns trenta-sis phgrames concrets, i que, a més a més, va 
una mica més enllh, que intenta que en el que representa el 
tema de la famaia realment hi hagi una consthncia en tota la 
societat I 

Perb, pel que fa al tema més concret que proposa vost8, 
de crear una taula de perfils sociolbgics, nosaltres, des del 
Govern de Ctitalunya, hem planificat tota l’atenció pel que 
fa als serveis socials en base a l’actualització del mapa dels 
serveis socials, i aquesta actualització, doncs, es confeccio- 
na seguint cinc criteris que s6n bhsics. Aquests són: l’estudi 
demogrbfic de la població, els recursos econbmics que es 
dediquen a Catalunya des de les diferents administracions 
pbbliques, el resum del mapa de la pobresa de Catalunya, la 
tipologia de les necessitats socials, el balanq dels recursos 
per atendre la població en les diferents necessitats, i és a 
partir d’aqui que s’elabora el Pla d’actuació social correspo- 
nent i que en l’actualitat ja ha estat aprovat i publicat per la 
Generalitat de Catalunya, Aquest PAS, aquest Pla d’actua- 
ció social constitueix la ‘pianificaci6 dels recursos socials 
dels propers quatre anys de totes les administracions que 
tenen responsabilitat en aquest hmbit. 

I, pel que fa al segon punt, creiem que contemplar la 
creació d’un consorci de municipis..,, ho podríem tenir en 
compte en la futura llei d’administració institucional. 
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És per tot aixb, doncs, que votarem en contra de la 

Grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyora Ruiz. 
Passem a la votaci6 del text de la Moci6, 
Vots a favor? 

En contra? 

La Mocid ha quedat rebutjada per 21 vots a favor, 48 en 

S’aixeca la sessió. 
(i& u11 quart de dues del migdia i tretze minuts.) 

Moc5 presentada, Abstencions? 

contra i 1 abstenció, 

I 
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